

CRONICAS AGENAS

Mallorca, por Manuel Ugarte

En «El Universal», importante diario de México, leemos esta crónica del ilustre escritor argentino, Manuel Ugarte:

Cuando Rubén Darío llegó a Baleares, poco antes de su muerte, su espíritu decaído recobró lozanías y entusiasmos ante el espectáculo de la naturaleza salvaje y deslumbradora que vuelca sobre estas islas todos sus tesoros, en un delirio de color y de luz. El poeta decía a sus amigos, recordando la frase de un escritor italiano: «S'io fosse pittore!» Porque el puerto de Sóller, Pareys, Valldemosa, Pollensa, con su gradación inverosímil de paisajes y emociones, abría al cerebro atormentado panoramas fastuosos. De aquí el proyecto y la leyenda de un libro que desgraciadamente devoró la tumba.

«S'io fosse pittore!» repetimos también cuantos desembarcamos en Mallorca y seguimos los itinerarios ilusionados de Chopin y George Sand. Aunque, en realidad, bien sabemos todos que de nada nos valdría ser pintores. Por Mallorca han pasado, pasan y seguirán pasando los mejores artistas de nuestra época. En sus telas aprisionan cuanto la naturaleza hosca y avara se deja arrebatar por el genio del hombre. Nadie puede jactarse, pues, de descubrir hoy en las costas o en las montañas un recodo o un picacho que no haya sido «traducido» por otro artista. Buenos o medianos, de todos los temperamentos y de todos los países, los que pintan vienen a Mallorca como los que ruegan van al Vaticano, en caravanas interminables, persiguiendo la suprema culminación de un ideal.

Sin embargo, pocos son los que realizan, aunque sea en parte, su propósito ambicioso. La escuela, la perseverancia, la inspiración, cuantas fuerzas puede acumular en un momento dado el artista, resultan vanas la mayor parte de las veces ante la suave y terca resistencia de los paisajes, que justifican la burla ignara de los lugareños. «Para qué va usted a copiar el mar si ya existe y si nunca lo podrá usted igualar ni superar?» —dicen a menudo los payeses a los que desde la cima de una montaña, bajo el sol de fuego, luchan y sufren por traducir en manchas elocuentes el deslumbramiento de su corazón y de sus ojos.

Y acaso en la estúpida ignorancia del iletrado hay una interpretación obscura de la milenaria impotencia del hombre. Ante la respiración palpitante y la inquietud interrumpida de una naturaleza que parece más animada y viviente que el mismo ser humano que la admira, no se explica desde luego la blasfemia: «Si un hijo mio perdiera el tiempo en cosas de arte, le echaría de mi casa». El rudo campesino no advierte al desafiarse así más que la utilización práctica de las horas desde el punto de vista del lucro y si le hablan de una medalla obtenida en una exposición pregunta para qué sirve o cuánto dan por ella. Pero, en un plano superior, cabe medir la absurda desproporción que existe entre nuestras débiles y efímeras fuerzas humanas y la loca ambición de descifrar el sentido eterno del enigma que nos rodea. La simple intención parecería un despropósito, si esa temeraria insensatez no fuera lo que destaca el artista sobre sus contemporáneos y le hace a veces erigirse sobre la inmortalidad.

Entre los que han venido a Mallorca y han conseguido llevar a la tela el color de la expresión y la luminosidad de esta atmósfera, hay que citar en primer término algunos nombres condecorados. Anglada, Mir y Rusiñol universalizaron jardines, costas y crepúsculos que son hoy familiares en todos los centros artísticos.

Pero lo que más puede interesarlos, en la renovación constante del esfuerzo pictórico, es la labor de las nuevas generaciones que luchan por superar y sobrepasar a los de más renombre para alcanzar a su vez la victoria y ser maestros al fin. En el círculo de la Veda de Palma se abre todas las semanas una nueva exposición.

Hombres venidos de los más lejanos rincones del mundo, rusos, ingleses, austriacos, argentinos, finlandeses, mexicanos, presentan la labor acumulada en largos meses o años de aislamiento y de estudio en la montaña o en la costa bravía. Un público de críticos especialmente perspicaces como Miguel Sarmiento y de aficionados inteligentes y serenos, avalora y discute la obra nueva con una amplitud de criterio y una educación estética que sorprende en una población alejada de los grandes centros intelectuales de Europa. Después de ese primer contacto con la opinión, el artista vuelve a su retiro o se aleja hacia su ciudad natal; pero aunque pinte otros paisajes quedará la marca en su espíritu y siempre se advertirá en la obra la fuerza y la luminosidad del cielo mallorquín.

Limitándonos a los hispano-americanos que han venido a Mallorca, hay que recordar con particular elogio a Roberto Montenegro que después de haber pasado largos años en París se sintió atraído por la naturaleza selvática y los horizontes diáfanos, animado por la inquietud investigadora que ha trabajado siempre a los artistas mexicanos, desde Julio Ruelas y Ramos Martínez hasta García Cabral.

Los argentinos han sido también numerosos, destacándose entre ellos Ramagó, Citadini, López Naguil y de una manera muy especial Francisco Bernareggi, el extraordinario poeta de «Alegria payesa», obra que ha sido comprada por el Ayuntamiento de Barcelona en 30.000 pesetas.

Santiago Rusiñol ha dicho de Bernareggi que «con solo una docena de cuadros ha llegado a maravillar a todo un pueblo». Después de este elogio, huelga cuanto se pueda añadir sobre el maestro tenaz que durante quince años ha educado su alma para comprender estas tierras, ajeno a todas las impaciencias y a todas las improvisaciones, indiferente a la misma fama que ha tenido que venir a buscarse a su retiro. Hoy se encuentra a la cabeza de los pintores de Mallorca.

Don Gabriel Alomar que vive también en la isla y acaba de publicar ese libro recio que se llama «La formación de sí mismo», ejerce sobre estos artistas una influencia espiritual benéfica con su altivo alejamiento y su probidad mental.

En la vieja ciudad de Palma de Mallorca, las callejuelas estrechas bordeadas de palacios, las tradiciones locales que perduran, las postumbres sanas y austeras, el recuerdo de los viejos reyes, la marca de las dominaciones sucesivas, el mismo aislamiento en que nos hallamos, separados de España y del mundo por las comunicaciones insuficientes, todo coincide para mantener el alma del artista en una vibración superior. Y esta serenidad se acentúa en las aldeas que al escalonan tierra adentro, en el mundo al mismo tiempo diminuto y fantástico que forma la isla con sus pequeños ferrocarriles y sus grutas milenarias, con sus adustos monasterios y sus bahías pintorescas, con su vida contemplativa que subraya a la vez lo efímero y la eternidad.

Alrededor de las costas, como miriadas de pájaros, brillan al sol las velas blancas de las barcas pescadoras; en las plazas de los pueblos, junto a la música, surge la nota de color de los trajes lugareños típicos que se coordinan con las viviendas y el paisaje; las diligencias arrancan ramas de los árboles al volver los bruscos recodos del camino; y en las playas enrojadas por el sol se amontona el pescado que salta y brilla en las cestas de mimbre entre el vocerío de los niños y las mujeres. Cuando con la luz se acaba la vida, el caserío inmóvil, el mar quieto, y la montaña adusta se recortan en sombra sobre el cielo claro donde naufraga la luna.

El simple turista pasa a veces sin advertir estas cosas. Porque así como había antes un tipo genérico de turista explorador—sucio, belga o rumano, aunque denominado siempre inglés por el rumor público—que con su sombrero de corcho y su Beadeker recorría infatigablemente el mar,

husmeándolo todo y tomando notas, en estos tiempos el turista es un señor que conduce su automóvil desde un gran hotel hasta otro gran hotel, ajeno a los panoramas del campo o de la ciudad, sin más preocupación que bailar el mismo «step» o jugar la misma partida de golf en el Cairo, en Nueva York, en París o en Constantinopla, siempre dentro del mismo ambiente y hasta en compañía de idénticas personas, como si todo se reduje-

ra a repetir en diferente latitud un invariable bostezo.

Este viajero no debe ir a Mallorca porque echaría de menos su Ritz, su «jazz-band» y su neurastenia. Pero los que sin ser profesionales han visitado el Louvre, el Prado o la National Gallery ampliarán aquí sus perspectivas y a su vez, con la ilusión de lo no realizado, murmurarán interiormente: «S'io fosse pittore!»

NUESTROS COLABORADORES

UN ÁRBOL SUBLIME

A JOSÉ PLA

Nos referimos al «Pi de Formentor» inmortalizado por M. Costa y Llobera.

Nuestra profesión nos obliga a leer algunos centenares de versos al año. Nuestra afición nos impone releer tan sólo unos cuantos.

Entre los versos releídos figuran casi todos los de M. Costa y Llobera, ese representante glorioso de la gloria luminosa de Mallorca.

Una de las composiciones poéticas suyas que preferimos es sin duda alguna «El Pi de Formentor».

«Mon cor estima un arbre! Més vell que l'olivera, més poderós que el roure, més verd que el taronger, conserva de ses fulles l'eterna primavera...»

¡Qué manera de abordar el tema, tan amplia de gesto y tan sencilla a un tiempo!

Así comienzan algunas de las poéticas obras inmortales que honran a la humanidad.

En esa primera piedra de toque se reconoce casi siempre el filón precioso.

M. Costa y Llobera nos presenta bajo una serie de imágenes, ya grados, ya potentes, el concepto puro y fatal del genio dominador y solitario.

«Del llum d'aquesta terra sa vida no susrevinca per les roques sa poderosa rei; té pluges i rosades i vents i llum ardenta...»

Y precisando, a plena luz, exclama:

«Arbre sublim! Del geni n'és ell la viva imatge»

El poeta, apesar de su plástica en apariencia pagana, es profunda e irreductiblemente cristiano, y no considerará por lo tanto al genio tan sólo como una fuerza de dominio y de orgullo,

sino como una fuerza de elevación moral y de depuración.

«Lluitar constant i vencer, reinat sobre l'altura i alimentar-se i viure de cel i de llum pura...»

Peró he aquí la imagen sublime, entre todas la que más nos emociona y admira:

«Amunt, ánima forta! Traspasa la boirada i arrela dins l'altura, com l'arbre dels payes...»

Moréas, un agnóstico como todos sabeis, en sus estanzas nos ha presentado, con toda lírica intensidad y sobria belleza, su «sentimiento trágico de la perfección» (según frase justa de M. Emile Godefroy); pero Moréas, por razón de su incredulidad, por más alto que elevara la llama de su inspiración, no pudo alcanzar esta fortísima imagen cénica del poeta cristiano: ese echar raíces a través de las nubes...

Cuatro palabras de comentario final respecto al conjunto del poema de M. Costa y Llobera que nos ocupa.

Del principio hasta el fin, se pone en evidencia, que la grandeza del espíritu del poeta se conforma con la grandeza del paisaje.

Resulta un prodigioso espectáculo de dos grandezas en presencia: dos grandezas que se atraen: dos grandezas que se completan.

El sublime árbol de Formentor se refleja con toda la atmósfera, luz, y objetos que le rodean, en el alma del poeta.

Llega un momento, incluso, en que la savia del enorme pino secular parece que va a correr mezclada con la sangre del poeta.

Admirable concentración de la materia y del espíritu.

Con el grado justo de retórica complementaria.

Obra perfecta.

JOSÉ M. JUNOY

NUESTRAS CRONICAS LUSITANAS

El último movimiento revolucionario

Lisboa, 10.

Escribo con la ayuda de las primeras informaciones de los periódicos de la noche.

A primeras horas de la madrugada, estalló en Lisboa el movimiento revolucionario que se había anunciado. Fue un movimiento pacífico; no hubo tiros, ni hubo muertos, por milagro.

Las tropas de los sublevados, tomaron luego de salir, los principales puntos de la ciudad. El Gobierno, en la persona de su Presidente el Dr. Antonio Granjo, refugiado en el cuartel de la Guardia Republicana, desde donde asistió al desarrollo de los acontecimientos. Y al reconocer, en cierto momento, que no tenía fuerza para oponerse al movimiento, el Jefe del Gobierno escribió una carta al Presidente de la República, considerando terminada su misión.

El Dr. Antonio José de Almeida aceptó la dimisión presentada por el Gabinete Granjo, habiendo declarado lo siguiente en una carta que le escribió:

«A tantas infelicidades que han caído sobre este país, al que, de cada vez, si es posible, amo más, no se juntará la desgracia, que era ya inminente, de ver derramada en una lucha fratricida la sangre de sus generosos hijos.»

La ciudad ofrece el aspecto más pacífico que se puede imaginar. No se dispara ni un tiro; no se oye ni un grito de revuelta. Apenas se ven en la calle algunos uniformes que hacen guardia en los Bancos y en los Ministerios y se oye por todas partes el largo vocear de los periódicos.

El Dr. Bernardino Machado, ex-Presidente de la República que llegó anteayer a Lisboa, declaró en una entrevista concedida al «Diario de Lisboa» que «la Revolución es siempre una forma inconstitucional de resolver el problema político.»

Y luego siguió declarando: «Entre nosotros hay una gran falta de lógica en el espíritu de los políticos, más hay una lógica profunda en el desarrollo de los acontecimientos; si no hubiera sucedido esto, estaríamos perdidos hace mucho tiempo.»

Tenemos un fondo admirable lleno de virtudes, y los políticos no siempre han estado a la altura de las responsabilidades tremendas de los momentos en que actuaban.»

El coronel Manuel Maria Coelho, antiguo propagandista de la República y Diputado en la actual Legislatura, asumió el mando de las fuerzas revolucionarias.

Indicase su nombre para presidir el futuro Gobierno.

Entrevistado por un periodista el señor Coelho, ha dicho que el lema del movimiento era «honestidad». No pretendemos hacer persecuciones, ni queremos crear clientelas políticas. El nuevo Gobierno hará una política de economía.

Los sublevados se presentaron al Jefe de Estado, quien aún no acatando sus resoluciones, manifestó que le indicaran un Gobierno que tradujera las aspiraciones de la opinión pública.

Los sublevados publicaron en forma de proclama el primer decreto revolucionario,

que disuelve el Parlamento, proponiendo una revisión constitucional y tomando medidas extraordinarias hasta la constitución definitiva de las Cámaras Legislativas. Van a ser dimitidos, trasladados o suspendidos los altos funcionarios, debiendo ser decretada una amnistía para todos los delitos de naturaleza política y religiosa.

A las primeras horas de la noche todavía no estaba constituido el nuevo Gobierno. Todo indica que no habrá derramamiento de sangre.

Las calles de la ciudad están custodiadas por fuerzas de la Guardia Republicana, habiendo un gran espíritu de conciliación entre todos los revolucionarios.

Algunos de los hombres indicados para formar parte del nuevo Gobierno, han declarado que no aceptan la invitación que les fué hecha por los directores del movimiento.

A la hora en que escribo todavía no está definitivamente señalada la fórmula que ha de resolver la situación política.

El asesinato del Jefe del Gobierno

Lisboa, 18.—A las once de la noche

El «Comité» revolucionario estableció su cuartel en el Arsenal de la Marina, donde empezaron a acudir miembros del partido popular, civiles y marineros armados.

Por la tarde fué preso en el domicilio del Diputado Cunha Leal, donde se hallaba refugiado, el Jefe del Gobierno Doctor Antonio Granjo, que fue conducido en automóvil, a la presencia de los directores del movimiento.

Cuando el automóvil que conducía al Presidente del Ministerio dimisionario entraba por la puerta del Arsenal, hubo un vivo tiro, habiendo caído muerto el Dr. Antonio Granjo.

Conducido inmediatamente al hospital de San José, los médicos certificaron la defunción, habiendo contestado que el Jefe del Gobierno, había recibido varios tiros de fusil.

Su muerte se atribuye a los populares, que se mostraban exaltados contra el Presidente del Ministerio.

Este acontecimiento inesperado viene a cambiar la fase del movimiento que a esta hora se resume en un grande punto de interrogación.

El «Comité» revolucionario procura a todo trance serenar a la opinión pública poniendo término a las represalias, que se iniciaron con la muerte del Jefe del Gobierno.

El Dr. Antonio Granjo, que acaba de caer muerto por las balas de los revolucionarios, era un político que procuró siempre servir a su país, habiéndose batido en Flandes como simple Alférez de Infantería.

Nació en Chaves, en la Provincia de Trás-os-Montes, e hizo sus estudios de Derecho en la Universidad de Coimbra.

A la hora en que escribo, todavía no se puede decir claramente como fué recibida por el país la noticia inesperada de la muerte del Jefe del Gobierno, siendo naturalismo que haya un gran movimiento de indignación contra los sublevados.

Es interesante hacer constar que el movimiento se había hecho simpático, precisamente por no haber provocado derramamiento de sangre.

Pero después que se conoció la noticia de la muerte del Dr. Antonio Granjo y que otros atentados se anunciaban, se espera, que los revoltosos no verán completamente coronados por el éxito sus esfuerzos.

NOBREIRO LOPES

30 años atrás

28 Octubre 1891. El Gobernador Civil Sr. Diaz abraza el propósito de construir un barrio de viviendas para obreros, que puedan llegar a ser propiedad de éstos, en determinadas condiciones.

—En virtud de la reforma del ramo de comunicaciones, las Baleares pasan a depender del cuarto distrito que es Valencia, de los ocho en que se ha dividido España.

Efemérides mallorquinas

28 Octubre 1632

Riña, entre dos caballeros de los bandos reconciliados de Canamunt y Canavalls.

El motivo, ya que era puramente personal, hizo que los demás caballeros no entendieran en el asunto.

INFORMACION LOCAL

“La Almudaina,” y su campaña

El lunes pasado, nuestro amigo y compañero Guillermo Roca Waring remitió a «La Almudaina» un escrito, singularmente preciso, sucinto y contundente, donde exponía su punto de vista sobre el reciente acuerdo del partido liberal en relación con el asunto de Porto-Pi.

Era natural que ese escrito apareciera el día siguiente, en las columnas del colega, pero no sucedió así.

El martes por la mañana, publicáramos nuestros comentarios sobre el artículo que el domingo había insertado el diario del señor Amengual. Nuestros comentarios y la carta del señor Roca Waring obedecían al mismo objeto: poner en claro lo que «La Almudaina» había intentado embrollar.

Ayer, jueves, al cabo de tres días, apareció en el colega el escrito del señor Roca Waring, seguido de unos comentarios de la propia «Almudaina». Esos comentarios, elaborados en tres días, revelan nuevamente la angustia mental que sufre su autor.

A base del escrito de nuestro amigo, el diario del señor Amengual pretende constatar igualmente a nuestros comentarios del martes. Pero el colega olvida en absoluto el fondo de la cuestión para entretenerse en triquiñuelas y habladurías.

El colega insiste en lo mismo de siempre: que los protestantes de Porto-Pi no eran mauristas—cuando dicho está y repetido mil veces que los que daban y dan color político a la persecución contra el señor March no son todos los vecinos de Porto-Pi sino el grupo maurista iniciador, propulsor y defensor único, con el señor Amengual, de aquella protesta; que una Comisión municipal, integrada por concejales de diversos partidos, decretó el cierre de la fábrica—cuando dicho está también y otras mil veces repetido que no existió legalmente tal acuerdo de tal Comisión, pues no era esa, sino otra Comisión especial, la que debía reunirse al objeto, y así es que nunca se ha dado cuenta al Ayuntamiento de que existiera el aludido acuerdo; que votaron los mauristas la apertura de la fábrica,—cuando es notorio que no podían oponerse públicamente a ello, pero que al mismo tiempo gestionaban en Madrid la R. O. que violentamente decretase el cierre; y en fin, que las protestas de Mallorca entera contra ese cierre violento «no son espontáneas», y que el partido liberal, con su acuerdo, ayuda a implantar «un caciquismo odioso».

Seréne el colega, medite sus afirmaciones; olvide sus bajas y su descrédito periodístico.

Vamos a ver. ¿Es sería esa su campaña que ya no sabemos a qué conduce?

¿Qué quiere el colega? ¿Qué no funciona la fábrica y que se arruine su propietario? ¿No es eso?

Si no es eso ¿desea solamente que el señor March se ajuste a lo que le obliga una R. O. extraordinaria? Pues bien; ya se ajusta el señor March a la R. O., a pesar de considerarla injusta.

Tanto en un caso como en otro ¿para qué necesita el señor Amengual insultar a Mallorca entera? ¿Para qué dudar de la seriedad de los Ayuntamientos, de las Cámaras de Comercio e Industria y Propiedad, de los agentes de Aduanas, de la Prensa, de los partidos liberal y socialista? ¿Para qué llamarnos «vendidos» y para qué suponer a toda Mallorca sobornada por el oro?

Vamos; eso se ha de acabar. No es tolerable que la honorabilidad de corporaciones públicas, de periódicos, de entidades, de partidos políticos y de simples particulares esté a merced de un enfermo que posee un diario.

Dice «La Almudaina»: «no tenemos señor a quien servir, sino solamente al público y al buen nombre de Mallorca».

Nosotros afirmamos: que «La Almudaina» tiene, por lo menos, un «señor»: don Jerónimo Amengual, su propietario, enemigo enconado de El Día.

Que «La Almudaina» sirve a su «señor» y desahoga los humores de su «señor».

Al público, en cambio, le sirve muy mal; y «el buen nombre de Mallorca» queda, como se ve, puesto en entredicho en sus columnas.

En conclusión: pedimos nuevamente, como hemos pedido siempre, como reite-

rábamos el martes último, que cese esa campaña de maledicencias. No queremos convencer al diario del señor Amengual, pues no se convencerá nunca con razones. Pero sepa todo el país que rechazamos esa situación de violencia a que nos lleva el reiterado insulto del colega adversario.

Del Carnet

Nuestro distinguido amigo el Delegado de Hacienda de esta provincia don Miguel Pascual de Bonanza y Castillo ha tenido la atención de participarnos la toma de posesión de su cargo, ofreciéndonos al mismo tiempo para cuanto se relacione con el interés público.

Estimamos al nuevo Delegado de Hacienda la atención que le hemos merecido, augurándole al frente de esta provincia una tan acertada gestión cual la que realizó en la de Oviedo y en cuantos cargos desempeñó anteriormente.

En la ciudad de Felanig se unieron en el sagrado lazo matrimonial la bella señorita Margarita Gelabert Gomila y el propietario don Miguel Barceló Tauler.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Artiges, primo del novio.

Atestiguaron la boda por parte de la novia el alcalde de Felanig don Guillermo Perelló y el propietario y comerciante don Bartolomé Ramis.

Por parte del novio fueron testigos el director de la Estación Enológica don Ernesto Mestres y el propietario don Guillermo Liambias.

Los jóvenes desposados saldrán en viaje de luna de miel para Valencia y Madrid.

Desde hace unos días se encuentra en Palma nuestro distinguido amigo don Manuel Clapés, acompañado de su familia.

El señor Clapés, entusiasta admirador de las bellezas de esta isla, piensa permanecer entre nosotros una larga temporada a fin de recorrer los sitios más pintorescos y los lugares más celebrados.

El día seis del mes entrante cesará en el mando de esta Comandancia de la Guardia civil el teniente coronel don Alfredo Porcar Liao, persona que supo captarse el aprecio y estima de sus subordinados, durante los dos años que lleva de permanencia en su cargo y también las simpatías del público en general.

Se indica para sustituir al señor Porcar al teniente coronel don Agustín Alvarez Navarro, quien se distinguió por su bravura y dotes de mando durante los sucesos de la semana trágica, desarrollados en Sabadell.

Notas Municipales

Decomisos

Por los dependientes del Ayuntamiento fueron ayer decomisadas a un vendedor de la Plaza Mayor, llamado Rafael Sastre Riutort, unas partidas de salchichas, que había puesto a la venta sin que reunieran las debidas condiciones para tal destino.

La Alcaldía impuso a dicho vendedor una multa de cincuenta pesetas, así como fué obligado a devolver el importe de lo que habían pagado por la adquisición de salchichas cuantos compradores se presentaron en el Caso del Repeso.

La autoridad municipal ha conminado al Sastre con privarle del permiso correspondiente para seguir vendiendo, si se le vuelve a encontrar en falta como la consignada.

También han sido últimamente decomisadas por los dependientes municipales dos latas de manteca y una cantidad de embutidos (butifarrones) cuya introducción se intentaba en esta ciudad, sin satisfacer el correspondiente adeudo.

Los cerdos del «Belver»

Como verá el lector en la sección correspondiente, ayer mañana regresó a este puerto el vapor «Belver» que había salido el miércoles para Barcelona con un cargamento de cerdos cebados; regresó debido al mal estado en que encontró el mar que casi imposibilitaba la travesía.

Así que se supo la llegada, y después de una entrevista que con el Alcalde tuvieron los comerciantes embarcadores de dicho ganado, se trasladaron al muelle, por orden de la Alcaldía, los veterinarios municipales, para reconocer a los cerdos que trajo el «Belver».

Resultó que del cargamento que se llevara retornaron diez cerdos muertos y diez y ocho con lesiones de consideración, como fracturas de piernas o pezuñas u otras heridas.

Los diez cerdos muertos, con inspección de dependientes del Municipio, fueron llevados a distintos establecimientos de jabonería, donde serán aprovechados, en parte, para aquella fabricación.

Los diez y ocho reses heridas fueron sacrificadas en el mismo muelle y abiertas en canal, lanzándose seguidamente las vísceras y mondongos de los animales.

Estos, abiertos, como hemos dicho, en

canal, fueron trasladados al Matadero, y allí analizados por los veterinarios municipales macroscópica y microscópicamente.

El Alcalde nos manifestó que si de dicha inspección resulta, como así se esperaba, que la carne de dichas reses reúne las condiciones debidas para ser destinada al abasto público, hoy será vendida en la Plaza Mayor, en mesas especiales, en las que no se venderá otra clase de carne.

Dicha carne será expandida a precio más económico que la restante, y en los puntos en que se expanda habrá unos carteles indicando la procedencia de la carne y el precio fijado para la venta.

Comisiones

Ayer se reunió la Comisión de Hacienda para tratar y resolver varios asuntos de su competencia.

En dicha reunión se esbozó el estudio del próximo presupuesto extraordinario que ha de someterse a la aprobación del Ayuntamiento.

Dicho presupuesto, según nuestros informes, alcanzará la suma de 200.000 pesetas.

También se reunió ayer la Comisión de Ensanche, aprobando varios asuntos de trámite.

Varios asuntos

Enterado el Alcalde de los hechos que vienen cometidos en los alrededores de la fábrica «La Algodonera», de que ayer nos ocupábamos, ha ordenado que presten servicio en aquellos puntos varios guardias urbanos para evitar la repetición de aquellos.

El Alcalde transmitió ayer al Director de la Compañía de tranvías una comunicación, pidiéndole se proceda al arreglo del trozo de empedrado de la plaza de Mercadal, comprendido entre los desvíos de la línea de tranvías, cuyo trozo se encharca a poco que llueva, debido a la mayor altura que los railes tienen sobre el empedrado.

Se celebró anteaer la reunión de los Alcaldes del partido judicial de Palma, para aprobar, como así se hizo, las cuentas del presupuesto de cárceles.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

Una velada

En el Teatro Victoria, de Santa Catalina se celebrará mañana sábado, una función organizada por las Damas de la Cruz Roja de aquella barriada.

El programa de dicha velada es el siguiente:

1.º Sinfonía por la orquesta, que ejecutará La Canción del Soldado.

2.º Duo La Muñeca, cantado por las niñas Paquita Miró y Margarita Vicens, que además cantará «Gloria Patri» e «Industán».

3.º Se pondrá en escena el hermoso drama en tres actos y en verso, original del Hijo Ilustre de Palma, don Juan Palou y Coll, titulado: «La Campana de la Almudaina» por la Compañía Cómico-Dramática del primer actor don Francisco Fuster, el cual será desempeñado con arreglo al siguiente reparto.

Doña Constanza, señora Fuentes.—Isabel, señorita Forteza.—Don Gilbert de Centellas (Gobernador de Mallorca), señor Fuster.—D. Jaime (titulado IV de Mallorca), señor Forteza.—Beltrán Roig, señor Garsí.—D. Pedro de Tornamira, señor Cortés.—Galcerán de Tous, señor Franch. Cazador 1.º, señor Santiago.—Id. 2.º, señor Torres.—Bruno y Mensajero, señor Altarriba.—Paje, señor Rubí.—Salem, señor Vives.—Caballeros, Cazadores y Conjurados.

4.º Se efectuará un sorteo que constará de los cuatro siguientes premios:

1.º Una lámina de 500 pesetas.
2.º Dos cubiertos de plata.
3.º Una moneda de oro.
4.º Una echarpe de seda. (Regalo del propietario de los Almacenes «Le Printemps».)

5.º Terminará la velada con varias romanzas cantadas por el tenor señor Fuster.

A las 8 y media en punto.
Precios: Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Butacas con id. 1 id.—Asientos de anfiteatro con id. 0'50 id.—Entrada general, 0'30 id.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Vigilancia.—El teniente coronel de Caballería don Bartolomé Ginart.

Imaginería.—El comandante de Palma don Juan Coll.

Hospital y provisiones.—5.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental 3.º oficial de Palma. Zona occidental 4.º oficial del mismo.

D. O. de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catañy.

Orden de la Plaza del día 27 de Octubre de 1921

A las 11 h. del día de mañana se efectuará en el Hospital Militar de esta Plaza el segundo reconocimiento de los individuos de la clase de tropa propuestos para su declaración definitiva de utilidad o inutilidad, así como también el de los propuestos para el uso de licencia temporal por enfermo.—El General Gobernador in-

terino, Cabriny.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Sargento Mayor accidental, Ventura Catañy.

Otra de la Plaza del mismo día

En R. O. manuscrita de 18 del actual se dijo al Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas, lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Visto el escrito del Capitán General de la 7.ª Región de 6 del actual en el que pedía se aclarasen los preceptos de las RR. OO. de 23 de agosto y 26 de septiembre últimos que regulan los destinos de los jefes y oficiales a África en el sentido de si se debían considerar o no excluidos de la obligación de ser destinados a dicho territorio a los oficiales que desempeñen los cargos de auxiliar, cajero, almacén y habilitado, el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien resolver que los citados oficiales deben ser destinados a servir en los cuerpos expedicionarios, cuando por turno les corresponda, cubriéndose la vacante que dejen en el Cuerpo con los existentes en la Península ya que con arreglo a dichas disposiciones ningún jefe ni oficial puede regresar de dicho territorio. De R. O. lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos».

Lo que se publica en el orden de hoy para general conocimiento.—El General Gobernador Interino, Cabriny.—Comunicada.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catañy.

El temporal y las lluvias

En el mar

Ayer continuó el mal tiempo en el mar.

En la sección «Vida Marítima» hallará el lector noticias del regreso de algunos de los buques que sirven nuestras comunicaciones, así como del paradero de los demás.

Ayer el mar seguía presentando un aspecto imponente.

En la bahía se hallaban cuatro buques que llegaron anteriormente de arribada, pues el temporal les obligó a refugiarse.

El temporal, que alcanza a todas las aguas de este archipiélago, ha ocasionado algunos naufragios.

Además del «Joven Amalá», la noticia de cuyo naufragio publicamos el miércoles y ampliamos ayer, y del «Torre de Oro», que adelantamos ayer, se ha registrado otro: el de la balandra «Soledad», de 100 toneladas, que con cargamento de baldosas se dirigía a este puerto y naufragó en aguas de Artá.

El «Mallorca» encontró travesía durísima, como hace años no se recuerda; y el «Belver» fué tal el estado del mar con que se encontró, que le desvió la carga totalmente a un costado y por ello emprendió el regreso.

Por causa de haber aumentado la mar gruesa se vieron obligados a entrar en este puerto los vapores, de arribada, «San José», que fué amarrado al muelle de la consigna y el francés «Cornoules», que fondeó en medio del puerto, el italiano «Sirco» quedó fondeado en la bahía y el otro francés «Cocolin» que fué a refugiarse hacia la costa del Arenal.

Los vapores ayer tampoco salieron; si abonanza el tiempo lo harán hoy.

La línea del ferrocarril de Sóller, interceptada

A consecuencia de las lluvias caídas anteaer, fué interceptada la línea del ferrocarril de Sóller.

El tren correo que salió ayer por la mañana, a las seis, tuvo que detenerse a la entrada del túnel mayor por haberse desprendido dos grandes rocas, que cayeron encima de la vía.

Se hicieron trabajos para separarlas, y una vez expedita la línea, el convoy siguió su marcha; mas, al llegar a Son Sardina, tuvo que pararse de nuevo por haber socavado la gran cantidad de agua caída las traviesas de los railes, quedando éstas en mal estado para el tránsito.

El tren llegó a Palma sin novedad, a las diez y diez minutos de la mañana.

En los pueblos

Según parece, las lluvias de estos días pasados, no sólo han afectado a esta ciudad, sino que han hecho sentir sus efectos en buena parte de la isla.

Los campos, que empezaban a resentirse de falta de agua, habrán quedado con estas lluvias, seguramente, en buenas condiciones agrícolas.

Prueba de que las lluvias han caído también en el interior de la isla, lo es que la Riera arrastraba un caudal de agua bastante crecido.

GACETILLA

UNA RESPUESTA A «CRITON».—A propósito de nuestra crónica de ayer sobre el Esperanto y el ido hemos recibido un comunicado de un esperantista. En ella el comunicante manifiesta que, apesar de lo dicho por el cronista, «diré que el tener solamente unas nociones del idioma «Internacional auxiliar Esperanto me ha proporcionado buenas relaciones en el Extranjero y me han permitido hacer negocios que me han producido pesetas.» Queda complacido nuestro comunicante.

ROTURA DE CABLES ELECTRICOS.—Anteaer, mientras caía fuerte chubasco, sufrió una rotura, cayendo sus extremos a la vía pública, con peligro para los

transeúntes, uno de los cables de alta tensión para el alumbrado público que atraviesan la plaza de Santa Eulalia.

Un electricista, con las debidas precauciones, enrolló el cable, para evitar desgracias.

Se rompió otro cable en el camino del Molinar, cayendo sobre los del tranvía eléctrico.

Debido a ello, quedó paralizada la circulación de tranvías por dicha línea.

ACTOS INCIVICOS.—Por la guardia urbana han sido detenidos dos sujetos que se entretenían en lanzar cohetes a las operarias de «La Hillandera» a la salida del trabajo.

Por disposición del jefe señor Comas ingresaron en Capuchinos.

PASTOREO ABUSIVO.—Por apacentar ganado en propiedad ajena, la guardia civil del puesto de San Juan ha denunciado a un individuo a la autoridad judicial.

MINAS.—Han sido aprobados los expedientes de las minas de lignito «Pepeita» (núm. 1431) y «Matilde» (núm. 1415) del término municipal de Alaró, «La Bella» (núm. 1403) y «Reformada» (núm. 1436) del de Sineu y «Maria Antonia» (número 1442) del de Esporlas, mandando expedir los correspondientes títulos de propiedad.

TIRO EN TORRE D'EN PAU.—Por la Comandancia de Marina de Mallorca se ha expuesto un edicto haciendo saber que a las 15 horas del día 29 del corriente tendrá lugar en el fuerte de Torre d'en Pau el foguero, con cañón, de los reclutas del cupo de instrucción de la Comandancia de Artillería de esta isla.

El citado fuerte izará la bandera nacional a las 12 horas del citado día y será arriada a la terminación del ejercicio.

CASA BUADES

Cafeteras Individuales a 0'90 una (antes valian 2 pesetas.)

Cuchillos Cocina, Hoja de Solingen a 1 peseta (valian antes 2'25).

Coladores Aluminio a 0'75 uno (valian antes 1'50).

¡Fíjese en nuestros escaparates con precios limitados a la vista!

Platos y loza de Sevilla marca «Pickman»

Colón, 33 - Plaza Antonio Maura, 2

REMINGTON, 7 - Ptas. 195

VICTORIA - Máquina moderna, fabricación nacional, Ptas. 375

HAMMOND - Último modelo. Escribe en todos los idiomas. Tiene 5 diferentes tipos de letras. Ptas. 470

MALONDRA

Gater, 5 PALMA

Comandancia de Artillería de Mallorca

Debiendo proceder este Cuerpo a la venta en pública subasta de una yegua de desecho perteneciente al mismo, cuyo acto tendrá lugar en el Cuartel de San Pedro a las 11 del día 5 del próximo mes, se pone en conocimiento del público por si desean tomar parte en dicha subasta, debiendo tenerse presente que solo se admitirá la concurrencia a los que acrediten ser agricultores o ganaderos mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria.

Palma 28 de Octubre de 1921.—El Comandante Mayor.—Julian Yuste.

SUBASTA VOLUNTARIA

Teatro de Inca

El día 13 de Noviembre próximo, de 10 a 11 de la mañana, en el despacho del notario, con residencia en la ciudad de Inca, D. Jaime Vidal, calle de las Cuevas, número 18, se celebrará la subasta del arrendamiento del Teatro de Inca, bajo las condiciones que están de manifiesto en la expresada notaría y a disposición del que quiera examinarlas. Inca 26 de Noviembre de 1921.

Caladoras

A mano. Se necesitan para trabajos finos y continuos todo el año. Calle Marqués de Fuensanta, 53. Son Suñer.

25 Pesetas

Regalaré al que me proporcione piso en Palma, o casita con dos o tres cuartos y agua, amueblado o sin. Informes: Sr. Dumont, Hotel Ferrocarril, Palma.

LA CAMPAÑA MARROQUÍ

Su repercusión en Mallorca

Los artilleros mallorquines en Segangan.— Banquete a Castro Girona

Nos escriben de Segangan, con fecha 21 del actual: «Desde nuestro regreso de Zeluán a esta campaña, venimos disfrutando completa paz y tranquilidad, existe armisticio sin concertarlo y, si no fuera por el recuerdo del pasado, nos hablaríamos la ilusión, que la vida de campaña es pura fantasía.

Acostumbrados como estábamos a una vida tan activa, ahora la tranquilidad, la vida monótona, resulta hasta pesada, aburrida, el día parece más largo y con el fin de matar el tiempo, se reúnen en grupos los soldados; casi siempre en cada uno de esos grupos, hay un legionario del Tercio, que tiene constantemente la palabra.

Los legionarios del Tercio, que gozan de gran prestigio y tienen acobardado al enemigo, esos hombres de todas edades— desde muy jóvenes hasta edad madura— disfrutan de relatar a sus admiradores, las proezas que durante la campaña han realizado.

Nunca falta en el coro un héroe con más méritos que el último que tiene la palabra y que indiscutiblemente se consideraba el número uno, hasta que viene otro a eclipsar sus proezas, dejando pequeño al que se figuraba nadie le podía aventajar.

Disfrutamos de una temperatura buenisima, verdadero otoño sin lluvias, y en este Segangan, que el panorama es hermoso, es obligado el paseo por las tardes por las carreteras a Nador, a Ras-Medua, estación del ferrocarril y línea férrea.

Se han establecido en las afueras del campamento innumerables cantinas, unas al aire libre y otras en casetas más o menos artísticas las cuales forman un conjunto muy variado y de todos gustos, y como los dueños en su mayoría son andaluces, nunca falta un tocador de guitarra y uno que cante flamenco.

Esto es la vida de campaña en este período de paz, mientras que los Ingenieros de dedican a arreglar los desperfectos en los cuarteles y a amontonar barracones desmontables que constantemente traen, como también se procede al saneamiento del campamento y alrededores.

Con motivo de tener que ausentarse de este campamento, por reclamarle las necesidades del servicio en Tetuán donde se halla el Alto Comisario, el prestigioso Jefe coronel Castro Girona, una de las primeras figuras de la actual campaña, ha sido obsequiado con un champagne de honor, al que han concurrido todos los jefes y oficiales de la columna del general Sanjurjo a que pertenecía el homenajeado jefe.

Se levantó a brindar el general Sanjurjo, elogiando los méritos del Coronel Castro Girona. Dicho jefe contestó al brindis del General, manifestando que se pondría a la vanguardia de las tropas de la zona en donde iba destinado y que su deseo era poderse dar un abrazo con la vanguardia de la columna Sanjurjo.

Brindó también el Senador señor Izquierdo Velez y el Teniente coronel señor Valenzuela, dando todos vivas a España, al Rey y al Ejército.

Amenizó el acto una banda de música y el entusiasmo fué grande.

Un ex-cadete mallorquín a Melilla

Ha salido de Segovia, voluntario para Melilla, a donde va para incorporarse al 15.º regimiento de Artillería ligera, 9.ª columna de municionamiento, el artillero Mateo Morell Pons, ex-alumno de la Academia de Artillería, de quien, junto con otros varios, se decretó la separación de la misma por falta de escolar o sea por haber perdido el segundo medio curso.

Al mencionado ex-alumno le falta un año y cuatro meses para terminar el servicio militar y marcha a Melilla para cumplir dicho plazo.

Regreso del alférez Amer

Ayer mañana, regresó a Palma el alférez de Infantería don Juan Amer Vadell, quien viene a hospitalizarse en Palma de resultas de la herida recibida en los combates que precedieron a la toma del Gurugi.

El señor Amer ha manifestado que viene al Hospital Militar de Palma, donde pasará unos días, regresando luego a Marruecos.

Respecto a su herida y a la acción en que fué víctima de ella ha dicho el señor Amer:

«De la herida ya estoy bastante bien. Tengo una herida sedal en la región glútea, de la cual creo curaré enseguida.

Fui herido marchando con el batallón de la Princesa, en la columna del general Sanjurjo, que, como se sabe, fué la más hostilizada en los combates que precedieron a la toma del Gurugi.

El día en que recibí mi herida fué uno de los de empuje moruno, en que los moros arrearón fuerte.

De mi batallón cayeron dos capitanes y dos tenientes muertos, tres capitanes heridos y el comandante gravísimamente herido; como se ve, en medio de la desgracia de resultar herido, fui de los que me libré con suerte.

El día aquel la columna marchaba desde Atlaten a Taxuda, siendo continuamente hostilizada, por lo que tuvimos que empuñar serio combate.

Desearnos que el restablecimiento del señor Amer sea tan rápido como completo.

Los hermanos Mestres, muertos

A los pocos días de ocurrir lo que, con justicia, se ha llamado, el desmoronamiento de la Comandancia General de Melilla se supo en esta ciudad, y en esta sección publicamos la noticia, de haber sido una de las víctimas nuestro paisano el teniente de infantería don Juan Mestres, quien halló la muerte en ocasión de dirigirse con las fuerzas que guarnecían el zoco de M'Talza, en cuya posición se hallaba destacado, hacia la zona francesa, donde dichas fuerzas se refugiaron, marchando luego a Melilla.

Durante dicha retirada fué herido de gravedad, pero se negó a que lo recogiesen, alegando que su herida era mortal y era preferible que los demás se salvaran a exponerse todos por salvarle a él.

Cuando ya el tiempo iba lentamente amortiguando en el corazón de su afligido padre el atroz dolor de los primeros días, otra nueva desgracia, de igual magnitud, ha renovado aquel dolor: su otro hijo, don Pedro Mestres, ha muerto también en Madrid.

Don Pedro Mestres era también teniente de infantería y hasta hace poco prestó sus servicios en Tetuán en un regimiento de infantería.

De este cuerpo pasó al de Regulares de Centa y actualmente estaba destacado en el Monte Mangot, una de las posiciones avanzadas de la zona de Tetuán, cuya guarnición estaba compuesta por 23 hombres; 20 de ellos moros.

Hace días su padre recibió la visita del capitán de infantería don Agustín Clar, adscrito a esta Capitanía General, quien, en nombre de dicho Centro, fué a comunicarle que su hijo se hallaba herido y en estado grave.

Y al día siguiente recibió la noticia de que había muerto.

Su doble desgracia que en tan poco tiempo ha apenado al anciano padre de los hermanos Mestres es de las que sólo en la resignación encuentran lenitivo. Al desear que ella le acompañe testimoniamos al señor Mestres nuestro pésame.

De Montuiri

En este pueblo se ha verificado una colecta a beneficio de los soldados que luchan en Marruecos.

La suscripción abierta que encabeza el Ayuntamiento, Rdo. señor Cura-Párroco, don Juan Aloy, alcalde; don Juan Ferrando Obrador, doña Carmen Vanrell Rosich, don Juan Bibiloni Font, don Juan Verger Ribas y doña Bárbara Monedero, alcanza la suma de 672 pesetas.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves 27

Entradas

Procedente de Barcelona, a las 9 de la mañana, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 72 pasajeros y carga general; entre ella, 270 sacos de azúcar, 13 bidones de aceite de oliva y 910 sacos de harina.

—Procedente de Marsella, a las 7:30 de la noche el vapor correo «Cullera», capitán don Juan Fábregas con 16 pasajeros y carga general.

Dicho buque salió del citado puerto, el martes a las 10 de la noche con buen tiempo y después de unas horas de viaje empezó a encontrar mar dura lo que le obligó a ir costeano hasta Barcelona y luego hacer rumbo para ésta.

Salidas

Ninguna.

Nuestras comunicaciones

Continúa el mal tiempo que empezó el lunes pasado, lo que ha motivado se anormalizaron nuestras comunicaciones marítimas.

Los vapores «Jaime II» y «Beller» que habían salido anteayer noche para Valencia y Barcelona, respectivamente, a causa del furioso temporal, tuvieron que regresar a nuestro puerto, de arribada forzosa.

Del cargamento de cerdos que embarcó el «Beller», han sido hallados muertos unos 40.

Dichos buques tampoco salieron ayer para sus respectivos puertos de destino. Si el tiempo lo permite, hoy saldrá el «Jaime II» para Valencia, a las cinco de la tarde.

El «Mallorca» llegó ayer a nuestro puerto procedente del de Barcelona, muy retrasado, debido al fuerte temporal que tuvo que capear.

Este buque saldrá hoy, a hora de itinerario.

El vapor «Jaime I» llegó ayer a Barcelona, a las 12 de la mañana, sin novedad.

Por estos retrasos se comprenderá el temporal que ha reinado en nuestras aguas, que según opinión unánime de la gente de mar, hacía muchos años no se había visto otro semejante.

El «Isleño» llegó a Ibiza, también sin novedad, en cuyo puerto ha tenido que detenerse esperando a que amaine el tiempo, pues allí continúa el mal tiempo.

El «Isleño», desde Ibiza, no irá a Valencia. Seguirá para Barcelona.

Ayer noche llegó, procedente de Marsella, el vapor «Cullera», cuyo buque saldrá hoy para Argel.

El vapor «Ciudadela», hasta ayer mañana no pudo salir del puerto de su nombre lo cual lo verificó a las 10, dirigiéndose a

Calzado de provecho y baratísimo!

De 10 a 20 pesetas par. ¡LOS PRECIOS DE ANTES DE LA GUERRA!

Hay calzado para Señora y para Caballero

¡¡NO OS EQUIVOQUEIS!!

Id a comprarlo al BAZAR BALEAR

SINDICATO, 57
PLATERIA, 64
SAN NICOLÁS, 10

GARANTIZADO :-: TODO CUERO :-: A precios de fábrica

Alcudia y desde aquel puerto vendrá a Palma.

El vapor «Lulló»

A causa del mal tiempo continúa detenido en Tarragona.

El vapor «Balear»

Saló ayer mañana, a las 9, de Alcudia para Mahón, a donde llego a las 3, con novedad.

Saldrá de allí para Barcelona, hoy a hora de itinerario.

Un borracho

dispara un arma de fuego

La benemérita del puesto de San Antonio (Ibiza) comunica al Gobernador civil que ha denunciado al Juzgado municipal de aquella localidad al vecino de la misma José Ferrer Ramón, de 46 años de edad, viudo, labrador, por haber disparado al aire una escopeta, alarmando con la detonación a los moradores del pueblo.

Dicho sujeto, poco antes, en estado de embriaguez había insultado a cuantas personas encontró a su paso.

Emplazamiento

de contadores eléctricos

El Administrador Delegado de la Electro Mecánica Industrial don Antonio Roselló García nos comunica, para los efectos de su publicación, que el Consejo de Administración de dicha Compañía acordó conectar y emplazar los contadores gratuitamente a los abonados que lo soliciten, a partir del primero de Noviembre próximo.

La brigada sanitaria

El Gobernador interino publica en el «Boletín Oficial» la siguiente circular respecto a la creación de la Brigada sanitaria:

«Con esta fecha se remite a los señores Alcaldes de esta provincia un ejemplar de la memoria presentada por el señor Inspector provincial de Sanidad, referente a la creación de la brigada sanitaria que en cumplimiento de las Reales órdenes del Ministerio de la Gobernación de 23 de Julio y 5 de Septiembre últimos, debe formarse, dotada con el personal y material necesarios, para poder combatir los casos de enfermedades infecciosas que se presentan.

Luego que obre dicha memoria en poder de los señores Alcaldes, éstos darán cuenta de ella al Ayuntamiento en la primera sesión que celebren, dándole aviso de haberlo así verificado en el plazo de diez días, a fin de que este Gobierno pueda convocar a una próxima reunión general en donde puedan exponer cuanto se les ofrezca y acordar lo pertinente al caso».

De Instrucción

Títulos recibidos

En la Sección administrativa de primera enseñanza (Tierra Santa 11), se han recibido los siguientes Títulos:

De Practicante a favor de don Luciano Santamaría y Sastre. Y de Maestra a favor de doña María Ana Font y Gil.

Admisión a concurso

Ha solicitado su admisión al concurso para proveer la Cátedra de Física y Química del Instituto de Santander don Leonardo Camarasa, catedrático de la asignatura indicada en el Instituto de Baleares.

Se suprime la

Caligrafía en el Instituto de Mahón

Por el ministerio de Instrucción Pública se ha dictado la siguiente Real orden: «Visto el expediente de concurso previo de traslado para proveer la Cátedra de Caligrafía del Instituto general a técnico de Mahón y teniendo en cuenta que no se ha presentado aspirante alguno:

S. M. el Rey ha tenido a bien disponer que se declare desierto el referido concurso y que en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 18 de Junio de 1918 y en el presupuesto vigente del Estado, quede suprimida la enseñanza de Caligrafía en el Instituto general y técnico de Mahón».

La Junta de Protección a la Infancia

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado la siguiente Real Orden: «En vista de que la mayoría de las Juntas municipales de Protección a la Infancia no cumplen con las disposiciones vigentes ni dan cuenta al Consejo Superior de la labor que realizan, dejando de percibir el 5 por 100 sobre espectáculos pú-

Restaurant de la Estación del Ferro-Carril SÓLLER

Propietarios: COLOM y SASTRE

Este Establecimiento, dotado del mayor confort moderno, ha quedado abierto al público desde el 16 del actual.

:: Cubiertos a 3'50 y a 5 pesetas ::

Se sirven comidas especiales según encargo...

SERVICIO ESMERADO

ACADEMIA SOMOZA para Correos

San Lorenzo, 10, pral. - MADRID

Directór: D. ANTONIO SOMOZA DE ARMAS

Profesores: D. Martín Vicente Salto, D. Jaime Sánchez Horcajada, D. Jesús González López, D. José Gómez Somoza y D. Augusto Ortega Romo.—Médico para el internado, D. Ramón Salto Janeiro.

Honorarios: { Externos, 50 pesetas, mensuales. Internos, 50 idem idem y 170 de pensión.

Espaciosos locales para las clases. Habitaciones alreodadas para el internado. Cuarto de baño. PIDANSE REGLAMENTOS

blicos y no remitiendo el 2 por 100 que determina la Real orden de 23 de febrero de 1915.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que esa Junta provincial de Protección a la Infancia nombre con toda urgencia un delegado especial que, por cuenta de la misma, organice con la mayor actividad y energía los servicios de asistencia pública, investigando cuanto se relacione con la recaudación e inversión del 5 por 100 y de los demás fondos que perciba la Junta, y exigiendo las debidas responsabilidades por el incumplimiento de la ley y de las disposiciones complementarias sobre protección a la infancia y represión de la mendicidad;

Esa junta provincial dará cuenta al Consejo Superior, en el plazo más breve posible, del resultado de las visitas de inspección efectuadas a los correspondientes organismos locales de Protección a la Infancia».

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	757'9 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Subiendo constantemente.
Dirección y fuerza del viento	E.N.E-4
Estado del cielo	Cubierto
Temperatura	16'8º
Humedad relativa	90
Temperatura máxima del día 26.	19'0º
Id. mínima del 22.	14'6º
Id. del mismo día al descubrirlo.	10'4º
Lluvia.	22'0 m. m.

Los ferrocarriles de Mallorca

Línea de Santañy

Servicio de trenes entre Palma y Lluchmayor para los días 30 de Octubre y 1.º de Noviembre próximos.

De Palma a Lluchmayor, a las 7:30, 9:30, 14:30 y 15:30.

De Lluchmayor a Palma, a las 7:30 11:30, 17 y 18:45.

Religiosas

Día 28.—San Simón y San Judas, apóstoles. San Simón es quizás el apóstol del que menos nos refiere el sagrado Evangelio. Con todo, es bastante nos diga que fué elegido por Cristo para el altísimo cargo de apóstol para que sea esto para él el mejor elogio. San Mateo siempre le llama el cananeo para distinguirlo de San Pedro que llamábase también Simón.

El historiador Teodoro refiere que San Simón fué de la tribu de Zabalón o de Neftalí y que fué el esposo en las bodas de Caná en las que el Salvador a instancias de su Madre convirtió el agua en vino.

Es San Judas el apóstol menos conocidos por lo repugnante que es y será este nombre después de la traición de su compañero en el apostolado, llamado Iscariote.

San Judas por sobrenombre Tadeo, fué hermano de Santiago el Menor, hijo de Alfeo y María, célebre en el Evangelio por su amistad con Jesucristo. Fué muy querido del Salvador, de manera que en

el sermón de después de la Cena en que Jesucristo reveló tan profundos misterios, entendió enseguida el sentido de las palabras en que decía «El mundo no me verá pero vosotros me vereis porque yo estaré vivo y vosotros lo estareis».

San Simón predicó el Evangelio en Egipto y San Judas, según el martirologio romano, en la Mesopotamia.

Como todos los apóstoles estos murieron mártires; San Judas fué decapitado y San Simón aserrado por mitad.

Sus reliquias fueron llevadas a Roma venerándose una parte de ellas en Tolosa y algunos huesos en la Iglesia de San Andrés de Colonia y en la de los cartujos.

Cuarenta Horas

Empiezan hoy en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez. A las seis Exposición. A las seis y media de la tarde continuación de la solemne novena con sermón por el P. Juan Bta. Recolons.

JUAN AMORÓS--SASTRE

Ex-cortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá y cuantos encargos se le confíen para la presente temporada en su domicilio particular, calle del Sindicato, 188 - 3.º.

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, esclerosis, anemia, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfatúria, impotencia, etc., etc.

Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína. Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Duplicado en Palma Farmacia de la Viuda de B. Ferras (Frente al Grand Hotel).

Señoras

Se han recibido los últimos modelos en sombreros, Reformas esmeradas, Conquistador, 30, estresuelo.

Aviso

Paquetes encargos, servicio especial para el Batallón expedicionario del Regimiento de Palma, que se halla en Cartagena, los envía «La Balear», Calera, 11.

Administración de EL DIA

Está abierta al público.—Por la mañana de 8 a 13.—Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 284

BUENAS BORDADORAS

Se les facilitará trabajo todo el año. Inutil presentarse sin muestra de trabajo. DOLORES RIBERA.—Colón, 14 pral.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido sino una parte muy reducida del servicio telegráfico que nos corresponde. Ignoramos las causas de ello, si bien lo atribuimos a los duros temporales que han desencadenado sobre nuestras costas y regiones de Levante.

Los sucesos de Marruecos

Desalojando poblados
Melilla 27.—Temerosos que reanuden el avance nuestras tropas, los moros han desalojado poblados llevándose los muebles hacia el interior.

Taller mecánico moro
Melilla 27.—Se sabe que los rebeldes han instalado un taller de reparaciones en Dar Drius, donde reúnen los moros todas las piezas de artillería inutilizadas.

Los obreros que trabajan en dicho taller son indígenas y están dirigidos por un moro rebelde que trabajaba en una fábrica de cañones de Francia, durante la guerra europea.

Jefe de harca enfermo
Melilla 27.—Noticias recibidas aseguran que el jefe de harca de M^a Talza y su hijo mayor se hallan enfermos de fiebre.

La policía contribuye con un día de haber

Madrid 27 a las 17'30.—El Director general de Orden Público ha ido esta mañana a Palacio, entregando a la Reina el importe de un día de haber de todo el personal de Gobernación.

Este importe se destina a engrosar la suscripción abierta en pro de los heridos de Africa.

De Tetuán.—Las posiciones atacadas por los moros

Madrid 27 a las 17'30.—Las posiciones atacadas por los moros, según comunican de Tetuán, son cuatro: la de Tigniza, próxima a la desembocadura del río Tigniza; Caseras, al Noroeste de la anterior; Magara, al Noroeste de Xexauen; y Tefen, entre Tigniza y Caseras.

El ejército de Melilla y Cabanellas

Lo opinión del ejército de Melilla

Madrid, 27 a las 17'30.—Telegrafían de Málaga que «El Liberal» publica varias cartas que se han recibido de Melilla.

Estas cartas expresan que la actitud adoptada por el general Cabanellas responde a un estado de opinión que sustenta el ejército en campaña, especialmente de los jefes y oficiales del arma de Caballería.

Estos consideran que las comisiones informativas no deben actuar mientras un ejército opera en guerra.

Añaden que aquellas comisiones entorpecen la acción del Alto Mando.

La oficialidad y Cabanellas

Madrid, 27 a las 17'30.—La oficialidad de los regimientos de caballería de Lusitania, Princesa y Farnesio ha manifestado públicamente que se hallaba identificada con la actitud adoptada por el general Cabanellas con respecto a la acción de las Juntas de Defensa.

El proyecto de ordenación bancaria

«ABC» comenta el discurso de Cambó

Madrid 27, a las 17'30.—El «ABC» recoge los principales puntos del discurso pronunciado por el señor Cambó, al explicar este los conceptos básicos del proyecto de ordenación bancaria.

Dice que fue un discurso analítico del proyecto, conteniendo juicios contradictorios, como sucede siempre con todos los proyectos importantes.

Añade que el triunfo de Cambó fue el nombramiento de la comisión especial votando la Cámara a favor del Mielito.

Comentarios de «El Sol»

Madrid 21, a las 17'30.—«El Sol» dice que el proyecto de Cambó contiene la idea plausible de no prorrogar los sistemas antiguos sin modificarlos, sino incluyendo unas novedades formidables.

Considera la parte relativa a la banca privada y cree que será la parte más discutida del proyecto.

Termina diciendo que el Ministro no se ha limitado a prorrogar el privilegio de emisión sino modificando el sistema actual, procurando perfeccionar la misión del Banco que ha sido muy discutida.

Añade aquel periódico que este aspecto del proyecto es un punto fundamental de la economía nacional.

Noticias generales

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 27 a las 17'30.—El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, ha manifestado que hoy no habrá Consejo en el Palacio de la Presidencia.

Ha dicho que siguen recibiendo telegramas de Galicia, pidiendo que se discuta y apruebe rápidamente el proyecto de redención de foros.

El gobernador de Zamora telegrafía al ministro que ha quedado solucionada la huelga de albañiles.

De Barcelona

La exposición de Montjuich

Barcelona, 27 a las 18'30.—Para el mes próximo están proyectadas las fiestas de la exposición de industrias eléctricas de Montjuich.

Motin de vendedores.—Detenidos.—La manifestación es dispersada a sablazos

Barcelona, 27 a las 18'30.—Los guardias municipales han dado una batida a los innumerables vendedores ambulantes que acostumbran a establecerse alrededor del mercado de San Antonio.

Todos los vendedores se reunieron armando gran griterío, protestando de la persecución de que se les hacía objeto, e injuriando a los municipales.

El escándalo fué degenerando en motín, en vista de lo cual fué precisa la intervención de los guardias de seguridad.

Estos detuvieron a un joven de 16 años el cual se distinguió por las violencias que cometió.

El detenido fué trasladado a la Delegación de policía, a donde acudió un nutrido grupo de mujeres pidiendo a gritos la libertad del detenido.

Las manifestantes promovieron gran alboroto intentando penetrar en la Delegación.

Los guardias dispersaron el grupo a sablazos.

Fueron detenidas cinco mujeres que ha sido puestas a disposición del Juzgado.

Del Extranjero

La revolución de Portugal

Coronel fallecido
Lisboa 27.—Ha fallecido a consecuencia de los sucesos recientemente ocurridos en esta capital el coronel Botelho Vasconcellos, que fué herido por los revolucionarios.

Selección de la policía

Lisboa 27.—Circula con gran insistencia el rumor de que se disolverán los cuerpos de policía, procediéndose a una selección del personal.

Las manufacturas de corcho

Madrid 27 a las 17'30.—La «Gaceta» publica una R. O. emanada de la Presidencia del Consejo disponiendo que todas las manufacturas de corcho satisfagan un impuesto por transporte al ser exportadas.

Las diputaciones vascas contra una R. O.

Madrid 27 a las 17'30.—Los presidentes de las Diputaciones vascas han anunciado al señor Cambó que interpondrán un recurso contencioso administrativo contra la R. O. relativa a la tributación de las sociedades anónimas y comanditarias simples, pidiendo que se suspendiera su aplicación hasta la resolución del recurso.

La entrevista ha sido poco cordial. Cambó se ha negado a acceder a la petición de las Diputaciones, anunciando, en cambio, que se darán nuevas disposiciones restrictivas de los beneficios del Concierto económico.

Ha añadido el Ministro que las nuevas normas tributarias impiden la existencia de zonas de excepción.

La Cámara de Comercio

Madrid 27 a las 19.—El ministro de Fomento ha recibido la visita de la Junta consultiva de las Cámaras de Comercio con objeto de exponerles las aspiraciones sobre los transportes y regularización de ferrocarriles que afectan al Comercio.

Tarifas de transportes en Melilla

Melilla 27.—Se ha reunido la Comisión de la Cámara de Comercio con los representantes del gremio de transportes, con objeto de acordar las tarifas que deben someterse a la Junta de arbitrios.

Una nueva obra de Cambó

Barcelona 27, a las 18'30.—Próximamente aparecerá una nueva obra de Cambó titulada «Ordenación bancaria de España, Banca de emisión y Banca privada», costando de dos partes con toda la documentación nacional y extranjera.

Se venderá al precio de 50 pesetas.

La huelga de pompas fúnebres

Barcelona 27, a las 18'30.—Continúan celebrándose en el Gobierno civil, entrevistas entre las empresas de pompas fúnebres, y los obreros de dicho ramo que están en huelga.

El comisario de la Exposición se entrevista con el presidente de la Mancomunidad

Barcelona 27 a las 18'30.—El comisario de la Exposición, señor Pich, se ha entrevistado con el señor Puig y Cadafalch para tratar de la reunión de las autoridades con el fin de fijar la fecha de la celebración del certamen.

Créese que será en 1924.

La Gran Cruz de Beneficencia a la hija del gobernador

Barcelona 27 a las 18'30.—En el Gobierno civil ha tenido lugar la entrega de la Gran Cruz de Beneficencia a la hija del gobernador.

Esta condecoración ha sido costeada por los funcionarios de las oficinas del Gobierno civil y asociaciones y entidades que forman un total de 95.

Se cambiaron discursos entre el vicepresidente de la Cámara Oficial de Comercio y el gobernador civil.

El parlamento lusitano

Lisboa 27.—Se ha desmentido la descomposición ministerial del Parlamento.

Este se reabrirá el próximo día 7 de noviembre, adoptándose medidas urgentes sobre 3 detenciones relacionadas con los atentados.

Suiza

Conferencia internacional del trabajo

Ginebra 27.—La Conferencia internacional del trabajo ha empezado la discusión del tema sobre aplicación de la jornada de ocho horas en la agricultura.

La Delegación francesa ha sostenido la tesis de que la Oficina no tiene competencia para tratar el asunto.

Los delegados británico y holandés han sostenido lo contrario.

Suecia

Kerenski en Stocolmo

Stocolmo 27.—El periódico «Politiken» anuncia que en breve llegará a aquella capital el famoso político ruso Kerenski.

El acuerdo ruso-sueco

Stocolmo 27.—Han empezado las negociaciones para concertar el acuerdo ruso-sueco.

Austria

Austriacos y húngaros

Viena 27.—Partidas de húngaros han entrado en Paludorf y Estira, siendo rechazados por los austriacos.

Alemania

Sesión en el Reichstag.—Moción aprobada

Berlín 27.—El Reichstag ha aprobado por 230 votos contra 132 una moción concediendo un voto de confianza a los partidos del centro mayoritario.

Faltan aun nombrar algunos ministros, debido a las dificultades puestas por los demócratas.

La cuestión de Alta-Silesia.—Una sesión del Reichstag.—Hablan Ebert y Muller.—Importante discurso de Whirt

Berlín 27.—La sesión del Reichstag, a pesar de estar anunciada para las 12, se ha celebrado a las cuatro de la tarde.

Empezó la sesión pronunciando un discurso el presidente Ebert protestando de la decisión adoptada por la Sociedad de las Naciones respecto del Alta Silesia. Refiriéndose a ello dijo que nadie puede convertir la ilegalidad en derecho.

Luego habló el Canciller Whirt diciendo que inmediatamente se llevará a efecto la decisión de los aliados respecto del Alta Silesia.

Añade que la decisión de la Sociedad de las Naciones constituye una gran violencia para Alemania.

Continúa diciendo que espera que el Gobierno expresará a las grandes potencias el público concepto de esta cuestión. Propone mandar a un plenipotenciario para que firme una convención económica y evitar en lo posible, las medidas coercitivas de los aliados.

Finaliza su discurso diciendo que la separación del Alta Silesia, disminuye la capacidad de prestación de Alemania.

Muller, en nombre de los socialistas mayoritarios, protesta de la decisión de los aliados, y preconiza una aproximación germano-polonesa.

Durante la celebración de esta sesión la bandera del Reichstag ondeó a media asta.

Diputado socialista agredido

Munich 27.—El diputado socialista mayoritario Aner ha sido agredido por varios individuos desconocidos, quienes le dispararon dos tiros.

Los agresores huyeron.

El diputado resultó ileso.

La cartera de Negocios Extranjeros

Berlín 27.—Se ha ofrecido la cartera de Negocios Extranjeros al Ministro de Alemania cerca del Vaticano.

La política francesa

En la Cámara de los diputados

París 27.—En la Cámara de los Diputados continúan las interpelaciones acerca de la política interior y exterior del gobierno.

Herriot, en nombre del partido radical socialista, defendió al gobierno de los ataques de las derechas y de los clemencistas.

Leyó una declaración que dice que Francia debe quedarse con el armamento estrictamente necesario para garantizar su seguridad exterior y el orden en el interior.

Preconiza la política patrocinada por Tardieu perjudica a Francia. lo propio que el Tratado de Versalles.

Interviene Briand

Interviene nuevamente el jefe del gobierno Mr. Briand.

Recuerda el debate que se desarrollaba y que se escuchaba dentro y fuera del país, teniendo alcance internacional.

Contestando a Tardieu, enumera los hechos realizados por el gobierno actual que prueban que no ha pecado de transigencia en las cosas que ha creído conveniente, sin claudicar en nada.

Hablando de la conferencia de Washington dijo que los intereses de Francia se defenderán debidamente, afirmando que Francia reducirá sus cargos el día que quede concertada su organización y la seguridad que necesita.

Reiteró que asistirá a la conferencia de Washington sin contar con la ayuda necesaria de la mayoría.

Mr. Briand fué aplaudidísimo.

Se presentaron seis órdenes del día, votándose una que dice que la Cámara aprueba las declaraciones del gobierno y que cuente con el mismo para que el acuerdo de los aliados siga defendiendo los prestigios de Francia en el interior y en el exterior mediante la política de la unión republicana.

Mr. Briand declaró que hacia cuestión de confianza la aprobación de la orden, siendo votada por 328 votos contra 172.

Inglaterra

Los asuntos de Grecia

Londres 27.—Ha llegado el presidente del Gobierno de Grecia, Gounaris.

La venida del jefe del Gobierno griego obedece a entablar negociaciones relativas a la guerra con los kemalistas y a los asuntos de Grecia en el Asia Menor.

Perú

El cadáver de Romanet

Lima 27.—Ha sido encontrado en la playa el cadáver del aviador francés Romanet.

El aparato que éste montaba sufrió una avería y cayó al mar a últimos del mes pasado.

Francia

Crucero a Lisboa

Brest, 27.—Ha salido para Lisboa el crucero «Gueydon».

Política

Maestre y Cambó conferencian

Madrid 27 a las 19.—El Ministro de Fomento señor Maestre, ha conferenciado extensamente con el de Hacienda, señor Cambó, sobre el proyecto de obras públicas.

Han acordado las normas a que deben acomodarse los créditos y presupuestos a fin de que respondan a las necesidades del país.

Han acordado además, dictar un reglamento relativo a la ordenación de obras públicas que respondan a la utilidad pública, disponiendo que obra que esté comenzada debe terminarse.

El naufragio del «Torre del Oro»

Mas detalles
Ciudadela 27 a las 21'15.—Ampliando las noticias que ya comunicó debo decir que acabo de llegar del lugar del siniestro y que después de muchos esfuerzos se ha logrado subir el único naufragio hallado.

Este presenta varias heridas sobre el cuerpo desnudo.

Los supervivientes saben que se llama Angel, Marinero, de Muro (Galicia).

Se ignora el nombre del capitán que mandaba el vapor.

Se le conocía solamente por el nombre de Antonio.

Aparecen pocos restos del buque hundido.

A causa del oleaje es imposible ver el fondo.

Máquina a vapor

Vertical, fuerza 10 caballos, con su caldera y accesorios, todo en perfecto estado de funcionamiento. Se vende.

Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Revista de Prensa

Dos aspectos del debate sobre Marruecos

Comenta el «Sol»:

«Dos diferentes modos de ver se han manifestado en los dos días que el Congreso lleva dedicados al debate de Marruecos. Según uno de ellos, la parte mayor en las causas del desastre debe ser atribuida a la inmoralidad; según el otro a la incapacidad. No sabemos realmente cual juicio es el más adverso a la organización actual. La inmoralidad puede extirparse, y cuando, por mucha extensión que se le atribuya entre los individuos que encarnan un organismo del Estado, se refrena, ese organismo entra en el ejercicio de sus funciones normales. Pero la incapacidad es un defecto profundo de la constitución íntima, generalmente irremediable. La acusación que se funda en la inmoralidad es, sin duda, más sensacional; la crítica que se apoya en la incapacidad es más dura y pesimista. Así, el señor Solano, en la primera sesión del Congreso, hubo de reconocer que sus venabulos buscaban únicamente blancos individuales; pero ayer, el señor Martínez Campos, militar, voluntario hasta hace unos días, demostraba nada menos que la incapacidad de un organismo del Estado, en bloque.

Este mismo caso repitese en las demás partes del cuerpo político de la nación, y es preciso que pongamos en claro que no es tanto el abuso, la extralimitación, lo que nos ha llevado al estado actual de decadencia en todos los órdenes, como las costumbres, la limitación en las concepciones de gobierno, lo obtuso de nuestra comprensión, lo que podemos llamar nuestra normalidad. De otro modo, no hay posibilidad de la necesaria y profunda reforma de la vida pública. Con un instinto certero, el pueblo, en sus valoraciones, prefiere el inhumano redimible al obtuso irremediable.

El discurso del Sr. Martínez Campos no ha dejado hueso sano. He aquí un rápido resumen: «Error completo en las operaciones militares, falta de toda clase de material, una artillería sin municiones, una Remonta que no puede habilitar mil animales de tiro, mala administración, pésima dotación de la Sanidad Militar, hospitales «más odiosos que cárceles», torpeza en el trato político, unos oficiales corroidos por la incuria, sin estímulo...» Todos estos defectos atañen al funcionamiento del Ejército como tal Ejército para la guerra, único fin para que está creado. Por esto, del discurso del señor Martínez Campos se deriva un juicio más terrible y áspero que de otras acusaciones que pudieran formularse, y cuya consecuencia, en buena lógica, no sería sólo el castigo de ciertas personas, sino algo más profundo.

«El silencio patriótico».

De Augusto Barcia en «La Libertad»:

«Ahora la consigna es la de propagar y difundir la teoría «del silencio patriótico». Se podrá hablar de todo; se podrá discutir de todo; pero el patriotismo de los jefes políticos encontrará en los sentimientos de disciplina y sumisión de sus secuaces el mejor auxiliar para mantener en silencio todo lo que sea peligroso de debatir.

No escatimamos ni tenemos enmendado; esto es netamente español. Todos los gobiernos del mundo se equivocan; todos los gobiernos de los pueblos civilizados erran; por todos, países y gobernantes, al advertir el error, rectifican sus torpezas. En España, no; es mengua y mancilla la rectificación. Los mayores deslates, los más notorios y peligrosos desastres se peñetan; cualquier cosa, menos enmendarse el deslate o reparar el daño.

Por esto tememos muchísimo que la imbécil teoría del «silencio patriótico» triunfe y se imponga. En dos ocasiones decisivas para la vida nacional se acudió al remedio maravilloso del «silencio patriótico» para hacer frente a males inminentes. Primero fué en 1820 a 1822, frente al movimiento emancipador de nuestras colonias.

Entonces hubo quien dijo que aquel delicado y complejo problema se abordase públicamente y en toda su extensión. Aquella histórica proposición del diputado peninsular Gollín, suscrita por cuarenta y cinco diputados americanos, que pedían el esclarecimiento de lo que era el régimen colonial, y proponían como medida salvadora la implantación, de la autonomía, fué desechada, y se optó por el «silencio patriótico». El fruto de la política se comenzó a recoger en el mismo año de 1821, en que Méjico se declaró independiente.

En 1897 también se impuso en España el prodigioso sistema político del «silencio patriótico». Al siguiente año, en el verano de 1898, el verano del «año cero» nuestro y degradante, perdimos los últimos restos de nuestro inmenso imperio colonial. Y con Cuba, Puerto Rico y Filipinas se nos fueron valores morales tan estimables, que desde entonces vemos luchando en el mundo internación con frialdades y desdenes tan mortificantes como peligrosos.

La reforma arancelaria.

Comenta «La Acción»:

«Consideramos natural—ya lo hemos dicho en otra ocasión—que los partidarios de un librecambismo que apenas iniciado en España estuvo a punto de llevarnos a la ruina, matando nuestras más florecientes industrias, combatan los propósitos del señor Cambó, porque quiere llevar a la obra interesantísima de la reforma arancelaria un espíritu de moderación y prudente proteccionismo.

Lo que ya no nos parece tan natural es que se piense que todos estamos obligados a contribuir al alboroto, pintando con negros colores una supuesta situación de hambre y de miseria, de estrangulaciones del consumidor, sólo evitable, según los alarmistas económicos, con la muerte de las industrias españolas.

No se quieren enterar los que hablan de estos asuntos—a algunos de los cuales les inspira más la pasión política y los intereses particularistas que el bien general—de la conducta seguida por todos los países productores del mundo, que están acentuando las medidas proteccionistas para defenderse de la invasión de productos que sólo momentáneamente inundarían las mercados con una baratura inconcebible para determinar después, muerto o debilitado el nervio productor de la nación, provocada una espantosa crisis de trabajo, la imposibilidad de acudir a absurdas imposiciones comerciales del exterior.

Se apela ya hasta a las clases obreras, sin temor a producir un nuevo conflicto en las actuales circunstancias, haciéndoles creer que las medidas proteccionistas no harán otra cosa que llevar el hambre y la desolación a los hogares humildes. Claro que una protección sin límites, que alejase toda posibilidad de lícita competencia, a tales extremos llevaría; pero un proteccionismo prudencial conduce a todo lo contrario.

Hoy, por las circunstancias del cambio y por otras muchas de índole técnica, a los países de moneda fuertemente depreciada les es posible lanzar a la exportación muchos productos, señalándose precios inverosímiles. Pues figúrense los obreros—ya que a ellos se apela preferentemente con argumentos artificiosos y solicitudes solo en este caso demostradas—que no se opusiera dique alguno a esas invasiones de la producción extraña. Todos, atraídos por la extrínseca baratura de los artículos extranjeros, nos proceeríamos de ellos, desechando los de producción nacional. Dentro de un año se habrían cerrado innumerables fábricas, habrían cesado incontables industrias españolas, estarían sin trabajo cientos de miles de obreros. No pudiendo éstos, por falta de ocupación, proporcionarse el dinero necesario, ¿qué les importaría que los artículos de primera necesidad estuvieran por los suelos? Se repetiría aquello de: «el pan está a cuarto, pero no tengo el cuarto».

Vidrios rotos

De «El Liberal de Barcelona»:

«El nuevo capítulo de la tragicomedia nacional, que abrieron los luctuosos sucesos del mes de Julio, en el Rif; que prosiguió con el despertar de las energías y la asistencia patriótica de la gran masa del país, y ha continuado en las recientes sesiones de Cortes, rudamente instructivas, ha tenido ya su epílogo francamente cómico, que sería en extremo divertido y risible, si para nosotros, profesionalmente no representara un nuevo atropello contra la institución a que pertenecemos, tan irónicamente llamada el cuarto Poder.

La Prensa, una vez más, ha tenido que ser la que pague los vidrios rotos. Después de haberse hecho ostensible un estado de conciencia del país demandando las estrechas responsabilidades que corresponden por el desastre de Marruecos; después de haberse dedicado nada menos que un general a la depuración de las culpas contradas; después de haberse levantado en el Parlamento voces enérgicamente acusadoras, y después de repetidas ofertas del Gobierno sobre la exigencia de responsabilidades, que no quedaría en abstracto, lo único positivo y la sola efectividad existente es que a estas horas hay un periodista en la cárcel. Por la publicación de una referencia, o de una noticia más o menos cierta o supuesta, que el señor Laclavie ha estimado como delito de lesa patria, el propio ministro de la Guerra ha considerado que había que empezar el ejercicio de la justicia exigiendo responsabilidad a un periodista y metiéndolo en la cárcel.

A los tres meses de haber sufrido un gran desastre, del que hay muy pocos ejemplos en la historia de los demás países, y después de haberse puesto en evidencia un estado punible de imprevisión y abandono y la existencia positiva de graves culpabilidades, lo único que resulta cierto y efectivo es que se empieza, y tal vez con esto acabe todo, por encarcelar a un periodista».

Disciplina

Comenta «El Sol» la situación:

«De nuevo, y por motivos de índole militar—como ocurre desde hace unos años en España—, nos encontramos ante una turbia y confusa situación política, de la que no sabemos si acertarán a salir incólumes el Gobierno y el Parlamento. Todo vuelve a retoñar y a agitar la vida del país. Si algo faltaba en el cuadro general del desquiciamiento español, viene la carta del general Cabanellas, y luego el comentario de «La Correspondencia Militar» a indicar la existencia de una división entre los elementos de la milicia. En esta misma plana podrán encontrar nuestros lectores interesante documento que no deja lugar a duda y que da perfecta idea de la situación creada dentro de los Institutos armados como consecuencia del desastre de Melilla.

En el fondo de todas las intrigas, que han venido preparando para llegar al actual estado de cosas late una marcada hostilidad contra el alto mando español en África. Ese alto mando no es del agrado de las Juntas de defensa o de algunos elementos que pertenecen a esos organismos. Así, se inició la disputa, y luego, aun contra la voluntad de los propios agitadores,

ha ido adquiriendo importancia y vuelos la división y el disgusto entre influyentes autoridades militares.

Nosotros hubiéramos guardado silencio acerca de este asunto si no fueran los propios militares quienes han dado amplísima publicidad a sus discordias y a sus personales opiniones. Pero la carta del general Cabanellas y el artículo de «La Correspondencia Militar» nos indican el camino a seguir.

La historia se repite, y en todo el revuelo suscitado por las discordias militares no vemos otra cosa que la reproducción de actitudes y de problemas conocidos ya en España desde hace algunos años. Actitudes y problemas que hoy adquieren mayor gravedad porque el Ejército se bate en África y no está España tan rica de fortaleza espiritual ni de moral triunfante que pueda permitirse el lujo de alternar las diversiones estratégicas con las diversiones político-militares de unos cuantos jefes o de unos cuantos organismos.

No se culpe a la prensa, no; sabemos bastante de los secretos profesionales para poder asegurar que en este momento la Prensa recibe sus informaciones y sus noticias más interesantes de los propios militares, porque son ellos los únicos que conocen interiormente de Armas y Cuerpos reveladas con ocasión de lo ocurrido en Melilla. Ni se cubra entre farsas lo que ocurre. Existe en el ejército una violenta disparidad de opiniones sobre problemas que de cerca atañen a la organización de nuestros regimientos y a la acción militar que se realiza en África. En cualquier otro país, esa disparidad de opiniones tendría escasa importancia porque, al fin, vendría a imponerse la autoridad civil, la autoridad del Gobierno, dispuesto a no consentir que el ejército rebasara el límite de sus funciones. En España venimos sufriendo miserablemente una falta de autoridad civil; que a no suceder tal cosa se traería a los Gobiernos una discordia militar, pues, a la postre, y después de resolver los asuntos del ejército con espíritu de justicia, impondría terminantemente su mando único y restablecería en las filas de jefes y oficiales el concepto, transitoriamente quebrantado, de la disciplina y de la obediencia.

Se dijo en cierta ocasión, y las certeras palabras salieron de labios del señor Maura, que planteado el conflicto entre el Poder civil y los elementos militares, debía otorgarse el Gobierno a los que no dejan gobernar. Ningún momento más propicio que el actual para aplicar esa teoría. O la disciplina más absoluta, la sumisión total al Poder público, o que inmediatamente «gobiermen los que no dejan gobernar». Cualquier otra solución podría ser, en los delicadísimos instantes de la España actual, una acometida decisiva a la moral del país y el empujón a las peores desesperaciones. No se olvide que ciento cincuenta mil familias tienen a sus hijos en tierras marroquíes, y sospechamos que ninguna de ellas está dispuesta a que militares y paisanos riñan en torno a los combatientes sus pequeñas batallas domésticas, y resuelvan sus pleitos egoístas.»

Cierva y la prensa

El agudo cronista que redacta los «Ecos» de «El Día Gráfico» dice:

«El señor Cierva, en lenguaje muy poco ministerial y en un arranque balcánico, insultó a los periodistas, expresando amenazas, y mandando proceder judicialmente contra dos directores de periódicos.

—Yo no soy malo con la Prensa—añadió.—En otros países...

En otros países, nadie, y menos desde las jerarquías ministeriales, habla contra la Prensa. El periódico, incondicionalmente defensor de las teorías y de los planes de los gobernantes, no se pide que exista más que en España. La insistente aplicación de la censura, la imposición permanente de la nota oficiosa al procesamiento arbitrario y la brutalidad intermitente, aplicada, o veces con una violencia en algún cuartelillo, no se dan más que en España.

Madrid, ciudad privilegiada, consigue sacudir el yugo de los señores; pero en Barcelona, la dictadura contra la Prensa alcanza proporciones sólo conseguidas, en algunas epilépticas repúblicas sudamericanas. Esta severidad única, se ejercita, paradójicamente, contra la Prensa más sincera, y sobre todo, más honesta de Europa. No daremos nombres de países, pero en el noventa y cinco por ciento de los periódicos europeos, desde el artículo de fondo al eco, desde la crítica de arte al reportaje político, centenares de líneas, cuando no todo el periódico, fueron contadas y multiplicadas por los preciosos de la tarifa de publicidad.

En España, incluso los periódicos confectionados, no por periodistas profesionales, sino por intrusos, recusarían toda campaña utilitaria que estuviese en pugna con sus creencias. La Prensa de España no será la más competente de Europa, pero es la más desinteresada y sincera. Lo que censura o pondera lo hace creyendo cumplir un deber. ¿Y cual es su recompensa? La censura, la difamación, la amenaza y el proceso.—¿Si fuese en otro país—dice la Cierva.

Cómo se equivocal En Francia—refirieron a Francia, como más conocida—los periódicos atacan a los Gobiernos encarnizadamente, desde sus diversas logias y en los momentos más graves, el auxilio francés a Polonia, la ocupación de la orilla izquierda del Rin, el caso de Silesia, esos periódicos expresaban, no ya libremente, sino con toda virulencia, su opinión. Ningún director fué procesado, ni ningún ministro se sintió ofendido.

Cuando en 1918, fué fusilado Pierre Renoir, un reporter fotográfico de «Excelsior» quebrantó el ordenado, y fué detenido por un sargento. Protesió «La Syndical des journalistes», y el comandante

de Vincennes, fué, personalmente, a la redacción de «Excelsior» a presentar sus excusas. En casos de desórdenes en las calles, un cordón de policía protege el trabajo de los reporteros contra cualquier agresión de los manifestantes. Durante la guerra, el ejército francés honró a los periodistas con el uniforme de oficial, a los que trabajaban en los frentes. Y es que el carnet de periodista, en Europa, es un título de Intendencia, mientras que en España excita la irritabilidad de las autoridades.

Pero en Francia, o en Italia, o en Alemania, y en toda Europa, cuando un gobernante se siente ofendido por un periodista, lo cita a un duelo. El señor la Cierva, le da cita en el Juzgado.

—En otros países...—ha murmurado la Cierva.

Nosotros conocemos un país donde se ejercitan esas represalias contra la Prensa que el señor Cierva, demanda. Ese país es Persia, cuyo ministro de la Guerra, según recientes telegramas, mandó latiguar a un periodista que tuvo la audacia de criticarlo. Pero Persia, tenemos entendido que no pertenece a Europa, y que ha ido descendiendo hasta necesitar la intervención.

País arcaico

Del fondo de «El Liberal» de Barcelona:

«A los pocos días de haber pasado la joven República portuguesa por una de las frecuentes conmociones políticas en que se va cimentando en definitiva el nuevo régimen allí establecido; apenas ocupado el Poder por el nuevo Gobierno, han quedado restablecidas garantías constitucionales.

Los telegramas de Lisboa que dan cuenta todavía de los últimos destellos del choque revolucionario, nos informan de que las garantías, que constituyen la característica de todo régimen democrático, han sido ya puestas nuevamente en vigor en la capital.

No podría este hecho llamar grandemente nuestra atención, si no fuera por la comparación forzosa a que nos obliga, haciéndonos pensar en lo que ocurre en España, país que según nuestros insólitos gobernantes, debe considerarse también regido democráticamente.

En Portugal acaba de ser derribado violentamente un Gobierno, después de haber sido gravemente perturbado el orden, y a los dos o tres días impera nuevamente el derecho de la democracia; el ciudadano vuelve a gozar plenamente de las garantías que le amparan y estatuyen el libre ejercicio de su condición.

En España, sin ocurrir nada de lo que ha ocurrido en la nación hermana, todos sabemos, y aquí en Cataluña especialmente, la suerte que les está reservada a las garantías democráticas del ciudadano. La suspensión de las garantías constitucionales viene a ser la normalidad permanente; la restricción de todos los derechos es el procedimiento habitual, y la libertad de la Prensa es verdaderamente una excepción.

Sin embargo, aunque sea con escarnio y befa del concepto, España sigue llamándose país democrático.»

Fiestas de familia

«La Publicidad» en su crónica comenta la fiesta onomástica de la Reina:

«¿Por qué no prescindir de esa supervivencia de regímenes pretéritos? La fiesta familiar del rey o del señor podía ser considerada como fiesta de los súbditos en los tiempos feudales. Hoy las fiestas de familia se celebran en el interior del hogar. Esto es lo lógico. Una fiesta familiar extendida a todo el país, resulta en nuestros tiempos una ficción, sin otra realidad que la de añadir un día más a la lista un poco larga de las fiestas burocráticas.

El calendario español está lleno de fiestas: fiestas religiosas, fiestas nacionales, fiestas familiares. La Iglesia romana ha intentado reducir el número abusivo de las festividades religiosas. El intento ha chocado aquí con una fuerte resistencia. Pero es el caso que muchas de las fiestas religiosas se han convertido en fiestas populares. Tienen la fuerza de la tradición, y ésta es muy sólida, sobre todo cuando se trata de la tradición de no trabajar.

De las festividades nacionales o familiares no pueden decirse que tengan el mismo arraigo. En algunos pueblos, la fiesta nacional es algo vivo, que tiene su sentido y su emoción. Las fiestas nacionales de España no tienen nada de esto. La celebración del 2 de mayo va cayendo en desuso, y la flamante fiesta de la Raza es una vaciedad hispano-americanista. Si las fiestas nacionales carecen de realidad en el Estado español, no hay que hablar ya de las fiestas familiares. Lo natural es que éstas queden en familia, como exige su naturaleza especial. Así la banca, paso. Pero no hay por qué cerrar la oficina».

Escaleras de mano

para particulares y comercios.

Sucesores de Ros, Riera y C. S. en C. Depósito: Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34. Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñerol. Teléfono, 16.

Gran ocasión

Se desea vender juego de muebles para matrimonio, en perfecto estado por tenerse que ausentar su dueño. Trato directo. Informes Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Carruaje

Por ausentarse su dueño se vende una GALERA de cuatro asientos, en perfecto estado de servicio. Razón: calle de Pédid, 6-2.º. Palma.

Exclusiva:

Casa BAR-LOCK

Palma

Suprema máquina de escribir

CONTINENTAL

Casa BAR-LOCK

Palma

Exclusiva:

INFORMACION GENERAL DE LA ISLA

Capdepera

La abnegación de tres carabineros

En la mañana del día 24 se comenzó a desencadenar un fuerte temporal en esta costa, que por su aspecto hacía presentir grandes desastres. Los pescadores se apresuraron a retirar sus embarcaciones y ampararlas en sitios donde no llegaran los impetus de las olas. Una vez conseguido esto se dirigieron a sus hogares, donde les esperan con intranquilidad sus familias, quienes los recibieron rebosantes de alegría al ver que llegaban sanos y salvos.

¿Habéis visto todos? Si, contestaron; pero no se dieron cuenta que en aquellos momentos una señora se mefía en su casa vertiendo abundantes lágrimas debido a carecer de noticias de su marido y de su hijo, ambos pescadores, quienes se encontraban a 14 kilómetros del pueblo luchando con el temporal por defender sus embarcaciones pesqueras, que constituían su único patrimonio.

Los dos citados pescadores, después de titánicos esfuerzos, lograron separar de la orilla sus embarcaciones unos 100 metros. Comprendiendo que allí estaban seguras se trasladaron a su casa, cuando de súbito se dejó sentir un gran viento norte acompañado de agua, el cual hacía imposible el tránsito.

A las cuatro de la tarde el temporal se hizo más intenso, llegando a alcanzar las olas una altura de más de 30 metros, cosa nunca vista en este puerto.

Dos carabineros que se encontraban prestando servicio de costa en un puerto llamado Torrebarca se dieron cuenta que en una de las Calas las olas jugaban con un falucho, en inminente peligro de hacerleisco contra las rocas. A sabiendas de que la empresa era asaz difícil se decidieron a poner a salvo la embarcación comprometida tan seriamente, dirigiéndose en busca de ayuda a la pareja de compañeros más inmediata. Les contaron lo ocurrido, y estos, para no abandonar su puesto decidieron que uno de los dos se quedara para vigilar mientras el otro acompañaba a la otra pareja. Al llegar los tres carabineros a una corta distancia del falucho en cuestión se dieron cuenta de que éste tenía una cuerda amarrada a proa. Uno de ellos se arrojó al agua con ánimo de cogerla, viéndose en comprometida situación, corriendo verdadero peligro por carecer de fuerzas suficientes. Al comprender los otros dos carabineros la triste situación en que se encontraba su compañero se lanzaron también al agua, logrando después de grandes esfuerzos sacar a la orilla; pero no habían escapado todavía del peligro, pues para conseguir totalmente faltaba subir un acantilado de más de 10 metros de altura. Luchando con las olas estuvieron hasta las tres.

Una vez cerciorados de que era imposible salvar el falucho uno de ellos se dirigió a una casa de campo que distaba 4 kilómetros de allí, donde dieron aviso al dueño para que les prestase auxilio. Este mandó enseguida a seis de sus criados, logrando con su ayuda poner a salvo el falucho, que resultó con pequeños desperfectos.

Los tres abnegados carabineros se llaman Manuel Sarri, Antonio Nadal y Constantino Bieiras.

El propietario del falucho los felicitó por su comportamiento y les dio las más expresivas gracias.

Porreras

En el oratorio que los Padres Filipenses tienen en este pueblo, el domingo último cantó su primera misa el P. Juan Meliá Vaguer, C. O., hijo de esta Villa.

Asistieron al celebrante su hermano don Gabriel Meliá, Párroco de Gaimari y don Antonio Soler, Párroco de Porreras y de Dicoño y Subdiácono el P. Bartolomé Moll, del Oratorio y don Antonio Llabrés, Vicario de Selva.

Se cantó con mucho ajuste la Misa de Beilve y el Te-Deum de Torrell.

El sermón estuvo a cargo de don Bartolomé Picornell, primo del celebrante.

Concurrieron al acto las autoridades. Ayun tanciano y Juzgado, Pbro. parroquial y muchos vecinos de Gaimari, que pasaron a esta para testimoniar a su Párroco el aprecio en que le tienen y obsequiar al misacantano.

Igualmente asistieron numerosísimas y distinguidas familias de esta población a la misa y besamanos.

Sóller

El lunes de esta semana en el tren correo llegó a esta ciudad el Obispo auxiliar de Toledo, P. Mateo Colón Canals.

A pesar del tiempo en extremo lluvioso e invernal, acudieron a esperarle miles de personas.

Fue recibido por el Clero, Ayuntamiento y demás autoridades y representaciones de comunidades y congregaciones religiosas en esta ciudad establecidas.

Pasado por entre numeroso gentío, se dirigió el Prelado a la iglesia parroquial y des-

pués de haber hecho un rato de oración ante el Santísimo, en el mismo altar pronunció un afectuoso discurso de salutación a sus hermanos, expresando el cariño que profesa a su querida ciudad natal y lo agradecido que está a todos los sollerenses, porque, de seguro—dijo—influirán con sus oraciones a que el Altísimo conceda a este humilde hijo de Cristo, el acierto necesario para que sea fructífero y eficaz su alto ministerio.

Terminó haciendo votos por el engrandecimiento de esta ciudad y porque siga siendo ejemplo y cristiana.

Luego dió la bendición episcopal y se dirigió a su casa paterna, donde tuvo lugar una recepción popular que se vió en extremo concurrida.

En el paseo del Príncipe y en la entrada de la parroquia se habían construido bonitos arcos dando la bienvenida al nuevo Pastor.

Se están organizando algunos actos en obsequio del sollerense ilustre.

Notas agrícolas

El Mildew

Da pena ver como esa plaga este año ha privado a Mallorca de uno de sus principales ingresos, habiendo contribuido a la gravedad del mal, de un modo fehaciente, la falta de oportunidad en la aplicación de los caldos en unos, el desconocimiento de la materia en otros, y la rutina en los más.

A que la enfermedad pueda ser conocida, así como su desarrollo y condiciones que influyen en su evolución, al propio tiempo que de los medios preventivos de que se dispone para combatirlo, es a lo que van encaminadas estas líneas, resumen de varios opúsculos y fruto de la experiencia adquirida con la práctica.

El mildew es una planta criptógama que vive a expensas de las células que forman las partes tiernas de la vid, chupando su savia y aniquilando la planta. No sólo ataca las hojas, si que también los brotes tiernos, las flores y los frutos. Las semillas, origen del mal, se llaman «conidios», huevos de verano, y «vosporas», huevos de invierno; éstas de forma algo diferente, y capaces, dada su contextura, de soportar los rigores del frío y humedad de la estación. Para germinar dichas semillas necesitan agua (basta una gota) cierto grado de calor.

EL MILDREW EN LAS HOJAS. MANCHAS DE ACEITE.—Cuando dichos agentes se hallan en proporción favorable, la semilla da origen al micelio, especie de hilillo que cuenta de ancho un milera, milésima de milímetro, el que, penetrando por las estomas, pequeños agujeritos que hay en los tejidos y que en el envés de las hojas se cuentan de 140 a 186 por milímetro cuadrado, se va introduciendo por entre las células y por medio de unos chupadores de que va provisto, se apropia los jugos de que éstas se componen, apareciendo entonces las primeras manchas amarillentas, «manchas de aceite», debido a la alteración de los tejidos y agotamiento de las células. Hay que tener presente que al aparecer éstos el mal ya está hecho.

MANCHAS BLANCAS.—Cuando siguen la humedad y calor suelen representarse después de las «manchas de aceites» y generalmente en la cara inferior de las hojas, unas manchas blancas, a manera de borra, tan fina, que parece polvo. Son los talitos (conidios) que el mildew emite al exterior, (las nuevas semillas).

EL MILDREW EN LOS BROTES.—Sólo en los brotes tiernos se acostumbra ver eflorescencias blancas, pero eso no quiere decir que los ya endurecidos se hallen libres de él, ya que si bien están a cubierto de nuevas invasiones, no lo están de que una invasión anterior siga progresando. Los puntos de infección en los sarmientos suelen estar junto a los nudos, por quedar allí almacenada el agua (lluvia, rocío) mucho más tiempo.

EL MILDREW EN LAS FLORES Y LOS FRUTOS.—Si las invasiones de esta enfermedad son siempre graves, lo son mucho más cuando atacan directamente las flores, que se cubren rápidamente de borra, se marchitan y caen, y, como consecuencia, el desastre ya que perdida la flor no hay fruto posible.

Quando invade los granitos, toman estos, en el punto infectado, un color gris pardo y cuando aparecen las eflorescencias blancas, son tan abundantes a veces, que los granitos parecen escarchados; los que, tomando seguidamente un color negrozco, se secan y caen. A esta forma propia de los granos recién cuajados, se la conoce con el nombre de «pudredumbre gris». Si afecta a los granos ya más formados y hechos, se la designa con el nombre de podredumbre oscura, que se manifiesta por el color pardo amarillo que aparece alrededor del rabillo; los granos se ponen más blandos por esa parte y toman el color pardo oscuro que da nombre a la enfermedad, acabando los granos por arrugarse y caer. Esta forma se propaga por el interior del raspón, hasta llegar a los granos, ya que estos a causa de su desarrollo tienen los poros muy cerrados, para la invasión.

DIFERENCIAS QUE EXISTEN ENTRE LAS ALTERACIONES PRODUCIDAS POR EL MILDREW DE OTRAS APARENTEMENTE IGUALES.—Para no confundir las manchas que el mildew deja en las hojas, con el «vidium», (enraída) se ha de tener presente que ésta sólo invade la superficie de las hojas, la mancha sólo es visible por una cara y se distingue de la parte sana por su aspecto grasiento, mientras que las primeras, como que la enfermedad se ha propagado por el interior, son visibles por una y otra cara y no grasientas. Alguien a veces lo ha confundido con la «crinosis», sarna de la vid, producida por la picadura de un insecto, pero su distinción no es difícil, pues ésta presenta en la cara superior hinchaduras a manera de verrugas y no pierde el color verde, y la borra o polvillo del envés, corresponde exactamente a los abultamientos superiores.

Para distinguir las manchas que el mildew deja en los brotes, de las de la «antracnosis», basta observar que las primeras son algo salientes, mientras que las que deja la segunda son socavadas.

Y finalmente, las alteraciones producidas por el mildew en los granos, se distinguen de las del «vidium» y la del «blak-rot», en que el arrugado del grano no se resquebraja como en el «oidium» y en que faltan las manchas con pequeños puntos negros, dispuestos en circunferencia, características del «blak-rot», casi desconocido afortunadamente en España.

CONDICIONES QUE INFLUYEN EN LA EVOLUCIÓN DEL MILDREW, TIEMPO QUE REQUIERE, MULTIPLICACIÓN Y PUNTOS POR DONDE ENTRA EN LAS HOJAS.—Ya hemos dicho que las semillas del mildew necesitan cierto grado de calor y humedad, siéndole imposible desarrollarse si falta alguno de esos agentes. El medio más favorable es la temperatura de 18 a 22 grados, acompañada de 95 a 100 por 100 de humedad; en esas condiciones, las ramas del mildew se desarrollan en cuatro o cinco horas, las ramificaciones en una o dos y en tres o cuatro los frutos; es decir, en doce horas, el mildew llega a su completo desarrollo.

Disminuyendo la humedad se retrasa este desarrollo; tanto es así, que en tiempo muy seco, (55 o 65 por 100) no hay aparición de manchas blancas si no hay rocío por la noche.

Con un tiempo frío se retrasa considerablemente la formación de las manchas blancas. A la temperatura de 8 grados, tarda de seis a ocho días en formarse; a los 15 grados, tarda de dos a tres. Si el tiempo frío retrasa la aparición de las manchas blancas, un calor extremado produce los mismos efectos. A partir de los 26 grados se hace ya notar la acción retardatriz y en llegando a los 32 grados ya no hay manchas blancas, quedando, por lo tanto, impedida la fructificación.

Las «conidias», semillas de verano, necesitan 24 horas para madurar completamente, así es que, al día siguiente de nacidas ya pueden infectar un viñedo si las condiciones de humedad y calor las favorecen.

Mr. Müller Tifurgau en experiencias famosas (que no detallo para no hacer tan extensa la presente reseña) demostró palpablemente que por la parte inferior de las hojas era por donde entraba el mildew en ellas, haciendo posible su germinación. Para ello infectó y cultivó la enfermedad en algunas variedades de cepas, logrando como resultado, que de 454 ensayos hechos sobre el haz (cara superior) de las hojas, no pudo obtener ninguna infección, pero en cambio de las practicadas por el envés, de 581 infecciones, a los seis días, se habían desarrollado 350, o sea el 62 por 100, y 497 (84 %) a los veintidós días de verificada la infección. Para que los precedentes ensayos fuesen completos, hizo otros que demostraron el poder o acción del sulfatado, según se efectuase por sobre de las hojas o por la parte inferior de ellas, obteniendo los resultados siguientes: De 474 hojas infectadas por el envés, sin ningún tratamiento,

Interesa saber a los señores Médicos, Farmacéuticos y público en general que la importantísima casa Robert Carriere de Paris ha hecho un depósito de todos sus preparados en la

Farmacia AGUILÓ de SON SERVERA

Gluco 914-606 por via intramuscular, completamente indolora Stannoxil en sellos, comprimidos, pomada, Aceite gris en ampollas jeringas. Geodil, Ercenapol, etc. etc.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

Cabreritos a Plas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

ABONOS

A PRECIOS REDUCIDOS

HELADOS

LANGOSTA EN VIVERO

EL FARO

RUBL, 19 Y ESTADES, 3 Y 5

QUEDA ABIERTO AL PÚBLICO ESTE NUEVO ESTABLECIMIENTO

TEJIDOS Y CONFECCIONES

en los que encontrará el público toda clase de géneros a precios extremadamente baratos.

Visítad al FARO antes de comprar

se desarrollaron 424 (85 %). De 366 hojas infectadas por el envés y sulfatadas sólo por la parte superior se desarrollan 293 (74 %). Y finalmente 515 hojas infectadas por el envés y sulfatadas por la misma parte inferior o envés no se desarrolló ninguna.

Los empleados que prestan servicios en filas

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden de la Presidencia:

«En disposiciones dictadas recientemente a beneficio de los funcionarios que desempeñan cuando fueron reclamados al activo servicio de su carrera militar, y que durante esta situación, al percibir los haberes y devengos que por su condición y categoría les pertenezcan dentro del Ejército, sean declarados excedentes forzoso en el destino civil, pero sin el haber de excedencia que otros funcionarios tienen declarado por este concepto.»

Vista la consulta que por algún centro ministerial se ha dirigido a esta presidencia respecto a la situación de funcionarios que están en ejercicio de destino civil siendo jefes y oficiales del ejército y cuyos destinos desempeñan en virtud de preceptos especiales por su carácter técnico como son, entre otros, los del Cuerpo de Estado Mayor, de artillería, de Sanidad Militar, etc., etc., y que en la actualidad han sido reclamados al activo servicio militar.

Considerando que, sin herir ninguno de los preceptos de ley que definen los derechos y deberes de los generales, jefes, oficiales, clases del Ejército y sus asimilados, puede otorgárseles la concesión de reservarse el puesto civil que desempeñaren en el acto del llamamiento, y siempre que hayan cumplido su misión militar sin nota desfavorable;

Considerando que esta concesión se inspira en un sentido de equidad, y ninguna nueva declaración precisa respecto a los haberes y devengos que por su condición de militares en activo tengan asignado, con arreglo a las disposiciones orgánicas y reglamentarias del Centro competente. S. M. el Rey (q. D. g.) se ha dignado

LE PRINTEMPS

NOVEDADES para Señora y Caballero

Antonio Maria Fister

SAN NICOLÁS, 3-5

RECIBIDAS las NOVEDADES

Gran surtido en echarpes sea y marabu PAÑERÍA, PELETERÍA PIRINOS, LANERÍA

Precios sin competencia :: Antes de comprar visítate esta casa.

Nota-Esta casa no es escuela de nadie

Academia Politécnica

Sera, 13

Bachillerato, Comercio, Náutica, Te' légrafos, Aduana, Hacienda, etc., etc. Carreras Militres y de la Armada, Preparación técnica por profesorado especializado en cada ramo. Probable convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Contabilidad del Estado. El número 1 de la última convocatoria (señor Bernat), fué preparado en esta Academia.

Profesora

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza y idiomas, para \$ a domicilio. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

CRONICA DE LA GUERRA

La guerra y el sentido histórico

Concluye así Gabriel Alomar una de sus últimas crónicas:

«No ha habido, pues, por parte del Estado ni por parte de la Prensa una definitiva y clara fijación de nuestro derecho, una excusa de nuestra violencia. Y no ha habido sencillamente porque no puede haberla, porque no puede encontrarse lo que no existe. Pero, a cambio de esa inexistente justificación ideal, en las causas y en el fin, existe acaso en la opinión pública una dignificación en cuanto a los medios, una compensación con nuestra dignidad de interventores, una preocupación escrupulosa y continua por conservar y demostrar nuestra superioridad de civilizadores, esto es, «maestros de ciudadanía y libertad». Hablen por mí los habituales tonos de la Prensa informativa y noticiara; repasesmos, con dolor, su declamatoria garrulería, sus pobres metáforas, su servil adaptación a los moldes oficiales y su obediencia inerte a los impulsos autoritarios. Lo peor no es la censura, me decla un gran amigo, luchador benemérito; lo peor es el censor que cada uno de esos periodistas lleva dentro. Ese flácido e incondicional conformismo es el que acaba por conducir los pueblos a la más abyecta e indiferente servidumbre; acaba por convencerlos de que el Poder es un dios fatal, erigido sobre nosotros con facultad de exigirnos la vida de nuestros hijos, nuestra soberanía de ciudadanos y aun la honradez de nuestro criterio de bien y de justicia.

«Ejemplos de esa corrupción? Quiero ser parco; pero aquí, sobre mi mesa, tengo una multitud, ya muy copiosa, de recortes significativos. Voy a escoger sólo los más recientes. Abro «El Correo de Mallorca», diario católico de mi país, y en el número correspondiente al 6 de Septiembre pasado, leo estas palabras, transcritas de una carta particular de un soldado: «Encontramos en el interior de una kabila un muerto y dos heridos moros. Entonces uno de mis compañeros, ensañándose con éstos, los remató a tiros...» Abro después «La Última Hora», periódico de Palma igualmente, y en el número de 4 de Octubre corriente, triplezo con

este fragmento de otra carta particular: «El día que se tomó Nador, de los varios que quedaron en nuestro poder, a uno... (aquí la censura suprimió una línea que debía de ser muy sabrosa), y los otros murieron despedazados, sin que se les tuviese «alguna» compasión, (textual). Por fin, en el mismo periódico, número del día 8, se transcribe otra carta, del marinero santanderino Julio Asturriaga, en la cual se dice: «Yo creo que dentro de poco acabaremos con esta raza... Ya no se mira si son hombres o mujeres los moros que se ven. Todos caen a la voz del cañón...»

Y esto se escribe junto a las noticias sobre el buen trato de los prisioneros españoles en poder de Abd-el-Krim, y si la menor sospecha de que, por encima de la guerra cruenta y visible, se libra otra guerra superior, lacratada y silenciosa, que fija ante la Historia el valor respectivo de los pueblos en lucha y computa el avance o el retraso que la depuración de la especie obtendrá de la victoria. Se puede ganar una guerra en cuanto a la pugna material y perderla en cuanto a la inmortal. La Historia del progreso humano se construye sobre pequeños datos, alvéolos de la gran colmena. Tengamos, pues, el escrupulo de nuestra posteridad, el tacto de la Historia.»

Pulpa de albaricoquo

De la cosecha año 1919, soy comprador hasta

10.000 cajas

Dirigirse con muestra y oferta a D. Felipe Saggese. Calle de San Miguel, 12 PALMA DE MALLOCA

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA Y C.^{la} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{la} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

ARTICULOS ALEMANES

NOVEDADES * OCASIONES * SALDOS * BARATURA

JULIA, 1 (Pas de'n Quint) * Tienda de flores

"PÉNDULO MARAVILLA" Aparato probador de huevos * Alta novedad

	PESETAS
Allfileres para corbata	a 0'20
Abre botellas champagne	a 1'00
Agujas doradas (cartón)	a 0'40

Artículos para regalo (Novedad)

BROCHAS PARA AFEITAR	a 0'70
Blocs pulsera para notas	a 0'75
Batidores para huevos	a 0'90
Boquillas ambarina	desde 1'25

Buenas Ocasiones

Collares para luto	a 1'50
Calcetines algodón (ganga)	a 0'75
Id. hilo gran moda)	a 2'50
Cierres id. para monederos	a 3'00
Cortaplumas (gran surtido)	desde 0'75
CUCHILLOS COCINA (REGALO)	a 1'00
Id. de mesa	docena 7'80
Clips (cajas sujeta papeles)	a 0'60
CORBATAS DE PUNTO OCASIÓN	a 1'50
Cepillos (U. S. army)	a 1'25
CEPILLOS PARA DIENTES	desde 0'40
Cruces para cadenas	a 1'00
Cadenas doradas	a 0'60
Id. PLATEADAS PARA RELOJ	a 0'60
Coladores aluminio	a 1'10
Corta uñas níquelados	s 1'75
CUBIERTOS ALUMINIO	docena 0'25
Id. alpaca	docena 2'00
CUCHARITAS PARA CAFÉ ALUMINIO	docena 2'25
Id. id. alpaca	docena 7'85
Cucharones alpaca	a 9'50

	PESETAS
Cadenas para reloj oro chapado (garantizados)	a 4'00
Cucharas para sopa aluminio	a 1'00
Id. id. alpaca	a 5'85
Cadenas para llevadero plateadas	a 1'50
Cinturones para señora	a 1'00
CEPILLOS PARA BOLSILLOS	a 0'60

Continuas novedades

DENTRÍFICO (polvos) reclano.	a 0'35
Dijes fotografía para cadenas	a 1'25
Espesores con peine para bolsillo	a 0'70
Estuches para afeitar	a 10'00
Estuches de 3 tijeras	a 8'00
Esclavas (pulseras) chapado oro	a 6'00
Estuche 5 herramientas «muy útil» novedad	a 2'30
Estuches vistas Paris (para niños)	a 0'30
Gemelos para puños	a 0'80
Faros alpinos	a 4'00
Hojas para afeitar	docena 2'00
HORQUILLAS CONCHA	desde 0'10
Id. rizar	(tres) 0'10
Imperdibles dorados y plateados	0'10
Jaboneras celuloide	a 1'25
Jaboneras aluminio	a 1'50
Lapiceros	dos 0'25
Lapiceros	docena 1'25
Linas para uñas	una 0'35
MÁQUINAS AFEITAR	desde 2'00
MANGOS PARA ESCRIBIR (REGALO)	a 0'30
MEDIAS DE SEDA	a 4'50
Medias de hilo	a 2'75

	PESETAS
Medias algodón	a 0'95
Navajas afeitar	desde 2'25
NAVAJAS DE BOLSILLO	desde 2'00
Pajarito con música (juguete)	a 0'10
Postales guerra	a 0'05
Pulseras celuloide	desde 1'50
Postales religiosas	a 0'15
Pañuelos seda (fantasía)	a 1'50
Paños para limpiar aluminio	a 0'25
PEINES BATIDOR PARA CABALLERO	a 0'40
Peines batidor para señora	a 0'90
PEINETAS	desde 0'15
Pasadores concha	desde 0'10
Pendientes	desde 1'00
PEINETAS MONTADAS AMBAR	a 1'00
Pulseras «Tango» oro chapado	a 9'00
PERCHAS DE HIERRO	a 0'50
Pipas	desde 1'75
Palmtorias	a 1'75
Plumas stilográficas	a 1'50
PALILLOS (PAQUETE)	a 0'20
Placas para calendario	a 0'10
Papeleras artísticas	a 0'50
Sujeta cuellos	a 0'20
Sortijas	desde 0'20
Sortija camafeo	desde 1'75
SERRUCHOS JARDINERO	a 1'50
Servilletas para corbata	a 0'50
Tijeras	a 1'00
Tintero «Victor»	a 5'00
Tableros (sujeta papeles)	a 1'00
Vasos aluminio	a 0'50

CONTINUAS NOVEDADES :-: Precios sin competencia :-: Juliá, 1 (Pas de'n Quint) :-: TIENDA DE FLORES

Fundas

de máquinas de escribir de varias marcas las encontrareis en casa **Monfort**. Carretera de Aragón, núm. 230.

Gran Ocasión

Corte de pantalón inglés por **DIEZ pesetas**

Almacenes SANTA EULALIA Colón, 24 y Perejil, 1 y 3.—PALMA.

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A.-Plaza Buen Suceso, 3-Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.

Corresponsal en Palma:

ANTONIO CAÑELLAS

Capuchinos, 24

Almendros de plantel

Se venden unos veinte mil casi a precio de leña, los hay de todos tamaños. Dirigirse a **Miguel Ventayol** (a) Calita, Algaida.

Cochero Criado joven

Se necesita. Intúll presentarse sin buenos informes. Razón: En esta Agencia. Sintax, 16.

PISOS para alquilar frente al mar. Arenal. Razón: Roig, 1. PALMA.

Vinos de mesa. Troncoso, 3.

VENDO

Moto «Indian» Tipo Militar, año 1917 de 7.9 H. P. completamente equipado con «Sidecar» de dos plazas y a toda prueba. Razón Olmos, 132, 134, bajos.

Muchacho

Se precisa para un comercio de tejidos. Informes: En esta Agencia. Sintax, 16.



Compañía PINILLOS

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el 12 de Noviembre el vapor

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Línea del Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 15 de Noviembre el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

GABRIEL MULET, Marina, 62.-PALMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras AUTO, MOTO y BICICLETA

:-: Accesorios y Recambios :-: para Automóviles e Industrias

Casa CODINA Unión, 8-PALMA Teléfono, 271

ANTONIO MAIRATA

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Luz y fuerza, Instalaciones completas de Automóviles, arreglos de placas positivas. Aparato de carga de gran potencia para las baterías.

S. Miguel, 33-Palma

Zapateros

Se necesitan, uno medio oficial y dos aprendices que sepan coser. Informes: Apuntadores, 42-3.º.

BICICLETA

Marca insuperable, completamente nueva. Se vende. Razón: Agencia de Anuncios.

Asuntos de Baleares

Excedencia

Barcelona 27 a las 18'30.—Se ha concedido la excedencia al maestro de Alayor don Leonardo Canó.

Noticias de Ibiza

El temporal en Ibiza—Estado imponente del mar—Fuertes lluvias—Veleros de arribada forzosa—Una goleta embarrancada—Buques en peligro—El vendabal causa destrozos

Ibiza 24 a las 19.—Reina fuerte temporal de Nordeste con fuertes lluvias.

Las olas pasan sobre los islotes atravesando muchas de ellas el «Espigón».

El «Isleño» ha suspendido su salida para Valencia.

En todas las calas de la isla hay veleros que se han refugiado en ella de arribada forzosa.

En el islote de «S'Espalmadó» se ha refugiado con averías el laúd «Maria de la Concepción».

En las Salinas está capeando el temporal el pallebote «Sabadell» de la matrícula de Barcelona.

Esta mañana pidió auxilio la goleta catalana «Montserrat» de 348 toneladas que se dirigía a Málaga con cargamento de superfosfatos.

Este buque había fondeado en el antepuerto pero garrearonle las anclas estando a punto de naufragar sobre «S'illa Negra».

Entonces decidió izar velas y embarrancar en el donde conocido por «La Barra», en el sitio seguro de dicho barco.

Los pallebotes «Villa de San Antonio» y «Maria» se rozaron, no destrozándose gracias a la pericia demostrada por las tripulaciones.

El vapor «Salinas» levantó presión por si llegaba el caso de tener que prestar auxilio a algún buque.

Muchos veleros soltaron amarras por no poderse en vela.

El vendabal ha destrozado muchos árboles causando grandes perjuicios.

A consecuencia de la intensidad de las lluvias todos los caminos están intransitables.

E. A. F.

Servicio de la guardia municipal

Sobre las 11 de la noche anterior el Jefe nocturno señor Cubi y preferente Dayia, encontraron abierto el despacho que tiene don Sebastián Simó en la calle de la Victoria núm. 18, ordenando dicho Jefe que un guardia nocturno custodiase el referido sitio hasta que viniese el encargado del señor Simó. No se ha notado falta de nada de las mercancías allí existentes.

Por el mismo señor Cubi fué encontrada una anciana accidentada ordenando la conducción a su domicilio, sito en el Arrabal de Santa Catalina.

Por el indulto de Juan de «Mina»

A los telegramas y peticiones de indulto dirigidos al Gobierno, en súplica de que aconseje al Monarca el ejercicio del indulto en favor del reo Juan de «Mina», hay que añadir el siguiente, transmitido por el Obispo de esta Diócesis:

«Madrid.—Ministro Gracia y Justicia.—Suplico Vuestre Excelencia con gran interés concesión indulto Juan de «Mina» condenado último suplicio.—Obispo Mallorca.»

La carretera de Mahón al puerto

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«En virtud de lo que dispone el artículo 10 del Reglamento de 6 de Julio de 1877 para la ejecución de la Ley de obras públicas, se expone, a efectos de reclamación, durante el plazo de treinta días contados a partir de la fecha de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia y durante las horas hábiles de despacho, en la Oficina de Obras Públicas (Temple núm. 5, piso 1.º) el anteproyecto redactado por la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, relativo a la vía de enlace de la ciudad de Mahón con su puerto, juntamente con la Real

orden del Ministerio de la Guerra de 31 de Octubre de 1919 en la que se dispone que puede llevarse a cabo el estudio y reducción del citado anteproyecto sin intervención alguna del Ramo de Guerra a fin de que las entidades, Corporaciones y particulares interesados puedan exponer cuanto estimen pertinente acerca de la conveniencia o necesidad de la ejecución de la obra de que se trata, debiendo formularse las reclamaciones u observaciones, por escrito, en el Gobierno Civil de esta provincia dentro del plazo hábil de treinta días precisado anteriormente.»

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

MIDIENDO EL AIRE CONTAMINADO.—La importancia de conservar la pureza del aire en las ciudades nunca fué tan ampliamente admitida como lo es hoy día. Se ha escrito mucho sobre este tema desde el punto de vista de la salud pública y también en su relación con la deterioración de edificios. Con el fin de poner la cuestión sobre una base científica una comisión especial agregada a la oficina meteorológica de Inglaterra ha llevado a cabo durante los últimos años una larga serie de experimentos. Se llegó a inventar un instrumento para indicar la cantidad de humo y de suciedad que hay en el aire durante el día y durante la noche. Este instrumento consiste en un pedazo de papel filtro por el cual se hacía pasar aire durante un período de diez minutos a la vez. Al fin de cada período de diez minutos un nuevo pedazo de papel era colocado sobre el orificio del aparato absorbente y así sucesivamente. El espesor de la finísima capa formada sobre el papel daba una medida de la cantidad de suciedad que había en el aire. Estos experimentos revelan el hecho de que la chimenea doméstica es responsable por más suciedad en la atmósfera que la chimenea de la fábrica. Las autoridades sanitarias de la Gran Bretaña están ahora prestando especial atención a la cuestión de la medida en que el gas y la electricidad podrían usarse para reemplazar los fuegos de carbón en las casas y la posibilidad de producir con el carbón un combustible sin humo a un precio bajo.

UN NUEVO MÉTODO PARA ENSEÑAR IDIOMAS.—Se han empleado muchos sistemas para facilitar el proceso de aprender idiomas extranjeros, pero muy pocos de éstos han hecho fácil la lectura de un idioma extranjero con la pronunciación correcta. Los métodos fonéticos que por lo general, se emplean tienen el inconveniente de que necesitan un nuevo alfabeto o muchos signos y acentos, lo que le da una apariencia totalmente diferente del idioma en su forma natural impresa o escrita.

Un método fonético recientemente desarrollado en la Gran Bretaña allana esta dificultad completamente. Las letras de cualquier idioma permanecen prácticamente lo mismo cuando escritas o impresas, pero por medio de pequeñas adiciones, tales como de palotes cortos y curvas internas, se indica la pronunciación exacta de la palabra. Por ejemplo, un pequeño palote adelante de la letra significa que esa letra es suave. Algunos resultados muy notables se han obtenido, ya enseñando a niños extranjeros a leer idiomas extranjeros sin titubear en cuanto a la pronunciación correcta de las palabras más difíciles.

LAS FANTASIAS DE ALEJANDRO DUMAS (PADRE).—Cuando en febrero de 1848 estalló en Francia la revolución que derribó el trono de Luis Felipe y proclamó la segunda República el gran novelista era jefe del batallón de la Guardia Nacional de Saint-Germain-en-Laye, por elección.

Para celebrar el acontecimiento redactó esta orden del día, que ahora ha sido exhumada:

«¡Ciudadanos! Me complace en ser el primero que os anuncia la gran revolución que se ha realizado en la gran capital. Esta revolución se ha extendido en todo Francia; antes de un año, lo será en toda Europa.

En el momento en que escribo estas líneas el Gobierno provisional proclama la República al pie de la columna de Julio. Entretanto el porvenir de Francia está en nuestras manos y no olvidéis, que el porvenir de Francia es el del mundo.

¡Viva la República! ¡Viva el Gobierno que la proclama!—El jefe del batallón, comandante, Alejandro Dumas!

En mayo de aquel año con este carácter asistió a la fiesta de la Concordia de la Paz y el Trabajo, en el Campo de Marte y a los consabidos banquetes.

Pero en lo que debió disfrutar más el fantástico novelista fué en caracollear con su caballo blanco y la pechera llena de condecoraciones en Saint-Germain, donde cuando ya no habían tropas, tomó posesión del teatro para hacer representar alguna de sus obras.

El novelista y comandante logró grandes triunfos.

Ultimas noticias

El incendio de esta mañana

A las cinco menos cuarto de esta mañana la campana de la iglesia parroquial de San Miguel anuncia que se ha declarado un incendio.

Poco después «En Figuera» lanza también la noticia.

El fuego se ha declarado en el Matadero Municipal.

Las primeras noticias que llegan a nosotros son de que el fuego revists caracteres alarmantes.

Los bombillos del Ayuntamiento parten camino del Matadero, conducidos por individuos del cuerpo de bomberos.

Muchos de estos se encuentran ya trabajando en la extinción del incendio, utilizando en la materia de que se dispone en aquel edificio.

Al cerrar esta edición salen para el sitio del siniestro el Alcalde Sr. Fons el arquitecto municipal Sr. Bernasar.

Igualmente parten en dirección al matadero fuerzas de la Guardia civil, policía, seguridad y guardia municipal.

No se tiene noticia de que haya ocurrido desgracia personal alguna, pero las pérdidas materiales serán de mucha consideración, si no se logra la pronta extinción del voraz elemento.

Dada la premeta del tiempo no nos es posible dar mayor información. Lo haremos en la edición de mañana.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro

Santo Domingo, 3 y 5.

IMPRENTA DE «EL DIA»

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS



LA FERTILIZADORA

PALMA DE MALLORCA

♦ SUPERFOSFATOS ♦

SULFATOS DE AMONIACO, DE HIERRO Y DE COBRE

♦ CLORURO Y SULFATO DE POTASA ♦ NITRATO DE SOSA ♦

ABONOS COMPLETOS / ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

LABORATORIO QUÍMICO

PARA EL ANALISIS DE TIERRAS